

Escrúpulos nocivos

La clase media y la organización obrera

El pasado viernes, los compañeros Saburit y Pretel celebraron un mitin organizado por la Sociedad de Profesores de Orquesta con el fin de esclarecer la táctica y normas por que se rigen la Federación Nacional de Espectáculos y la Unión General de Trabajadores, ya que un día de éstos se reunirán dichos profesores para deliberar sobre su ingreso en los organismos citados.

Este hecho nos sugiere el tema de la resistencia a organizarse en un gran sector social, con evidente perjuicio de sus intereses, por ciertos miramientos ancestrales que implican un sentimiento de desdoro mal entendido.

Afortunadamente, la vida moderna, con su honesta realidad, ha puesto de manifiesto que en la trama social se van desdibujando los puritos profesionales de casta para sentar un hecho evidente: que el mundo se divide en dos clases de seres humanos: los que viven del trabajo ajeno y los que viven del propio; los poseedores de los medios de producción y los que no cuentan con otro caudal que sus fuerzas alquiladas por los primeros.

Como consecuencia inmediata, siendo la falange de los desposeídos infinitamente superior a la de los otros, tienen, sin embargo, que estar supereditados los más a los menos. Esta es la gran verdad que descuelga sobre los prejuicios de las taifas profesionales, el rasero que anula en el día de hoy las diferencias entre los desheredados, sea el que fuere el cometido asignado por la plutocracia imperante y por las circunstancias emanadas del régimen capitalista.

Nuestra nación, rezagada en todo, lo es también en desear prevenciones, y de ahí la oposición a fundir muchos oprimidos sus intereses con los de otros hermanos de explotación, con palmario perjuicio para todos, pero muy especialmente para el grupo disidente o reacio a la fusión.

Así se ve con frecuencia cómo los no asociados, por creerse de más elevada categoría, son postergados en gracia a su indefensión e insolidaridad a los otros, que, más humildes, tienen la fuerza innegable del número y de la resistencia común. Por esto, en una Empresa periodística, cuando un periódico va de capa caída, dejan primero de cobrar los redactores que los cajistas; en una teatral, se

atiende en primer término y trata con más consideración al personal subalterno que a los actores; en otra cualquiera, tienen la preferencia los asociados siempre.

Y es que en la vida social, como en la orgánica, no se rigen las actividades por sentimentalismos ni benevolencias, sino por la preponderancia del más fuerte.

¿Qué papel representa hoy esa clase media que vive de su trabajo? Pasaron ya los tiempos de las castas, y debe ir comprendiendo que en la vida actual no queda lugar donde pueda cobijarse; por que la evolución capitalista ha reducido los lugares geométricos y dejado sin contenido su pristina denominación.

No hay más que dos clases: poseedores y desposeídos. Es preciso elegir uno de estos dos campos; si no, el individuo aislado que pretenda distanciarse de esas dos únicas realidades será aplastado por las mismas. Así lo han comprendido en el extranjero, donde, como en Francia, hay una Federación Nacional de Profesores que cuenta muchos millares y que no se desdoran en ir del brazo con sus compañeros los trabajadores manuales.

Los ex alumnos laicos de Santander

SANTANDER, 26.—Reunida recientemente la Junta directiva de la Asociación de ex alumnos laicos, ha tomado el acuerdo de hacer presente a EL SOCIALISTA el testimonio de su gratitud más expresiva por la digna acogida que en estas columnas han tenido las notas enviadas a fin de fomentar estas simpáticas Asociaciones en España.

Problemas mineros

Ayer ha llegado nuestro compañero Ramón G. Peña para, en unión del camarada Manuel Vázquez, secretario del Sindicato Minero de Luño, que llegará hoy, visitar al ministro de Trabajo para ver de resolver el conflicto que hace días, según hemos anunciado en EL SOCIALISTA, han planteado los patronos de las minas de Villadodrigo, declarando el lockout.

Desearíamos que las gestiones de nuestros camaradas tuviesen el mayor éxito para bien de los obreros y de los intereses generales de la industria.

Los ex alumnos laicos de Santander

SANTANDER, 26.—Reunida recientemente la Junta directiva de la Asociación de ex alumnos laicos, ha tomado el acuerdo de hacer presente a EL SOCIALISTA el testimonio de su gratitud más expresiva por la digna acogida que en estas columnas han tenido las notas enviadas a fin de fomentar estas simpáticas Asociaciones en España.

Notas breves

La baja del valor de la peseta constituye una honda preocupación. ¿Por qué bajará la peseta? Nuestra situación económica en relación con la de los otros países, ¿no lo justifica? Estas dos interrogaciones aparecen expresadas en todos los comentarios. Los técnicos hablan y escriben sobre el problema. Su lenguaje es tan complicado que nadie lo entiende. Y si lo que dicen los técnicos no se entiende, no aclara el problema ni hace restablecer la peseta en su valor, ¿para qué sirven los técnicos y lo que dicen? Para nada. Con tanto hablar se pierde el tiempo, el dinero y la paciencia.

Claro que todo esto se traduce en que se aminora en un 40 por 100 el valor de los salarios. ¿Y qué va a hacer el obrero ante esta realidad que le plantea la desvalorización de la moneda? ¿Callarse? ¿Conformarse? No puede ser. Reclamaremos las necesarias compensaciones. Ello es de una justicia absoluta.

¿Y qué actitud adoptarán en tal caso los periódicos y los partidos burgueses? ¿Se pondrán al lado de la demanda de los trabajadores, como es justo? Seguramente no. Se pondrán al lado del orden, sin examinar la justicia de nuestras demandas. Para ellos primero que la justicia es el orden. El orden que conviene a los privilegiados, que representa el desorden más caótico en relación con los intereses de la sociedad en general.

¿Y cómo se va a revalorizar la peseta? Esta es otra honda preocupación. El Gobierno ya lo ha resuelto elevando el arancel por decreto—¡siete años llevamos de legislación y administración por decreto!—para varios artículos de importación. ¿Resuelve el problema esto? Los economistas dicen que no. Es más, dicen que lo agravará.

En primer término, esta elevación del arancel tendrá una única consecuencia lógica: la elevación de precio de los artículos que resultan amparados por ella; con lo cual la peseta habrá tenido para el consumidor un nuevo descenso en su capacidad adquisitiva.

Después, los países que se hallen perjudicados en sus intereses por el aumento de nuestras tarifas aduaneras elevarán las suyas

aquello que les conviene. Y lo que les conviene es que no haya libertad. En un régimen de libertad no pueden vivir.

¿Garantías para que la dictadura no pueda volver? ¿Garantías en la ley? De estas garantías sería el absolutismo. Recuerde nuestro amigo los episodios de nuestra historia desde las Cortes de Cádiz acá. En aquella Constitución, llena de romanticismo, se establecían una serie de restricciones al poder real. ¿Y qué pasó? Que Fernando VII se las puso por montera, y se proclamó rey absoluto, y se dedicó a cazar liberales como si fueran conejos.

Convéncense nuestro amigo. En este caso, el mejor procedimiento para destetar a la «bicha» es matar a la madre.

Discurso de MacDonald

LONDRES, 26.—MacDonald ha pronunciado un interesante discurso en la sesión final del Congreso de la Unión Interparlamentaria.

Pidió un mayor esfuerzo internacional en favor de la paz y reclinó a las naciones atarascadas, que retardan el mejoramiento del mundo.

Dijo que la paz es la mayor causa que el mundo tiene que afrontar.

No obstante, la paz será de poco valor si la vida humana no se desenvuelve en un nivel moral y espiritual alto.

Las ganancias meramente materiales son de poco valor. Los que rigen el mundo no deben, por tanto, limitarse a aprobar mociones en favor de la paz.

Si en algunos países la mano de obra es depreciada; si en algunos Estados se consiente que las familias se desarrollen en condiciones que merecen el calificativo de bestiales, no se puede esperar que nosotros, ni ningún otro país, avancemos hacia mayores niveles de eficiencia humana.

Los que toleran semejantes deplorables condiciones son enemigos no sólo de su nación y de su pueblo, sino de las demás naciones y pueblos del mundo.

Ninguna nación aislada puede aislarse de las leyes económicas generales del mundo.

Los que no cumplen con su deber evitan a las naciones de alto nivel que lo hagan.

La legislación social se está haciendo más y más un esfuerzo internacional, y es deber de todos, sin tener en cuenta el sector político a que pertenecen, ayudarnos a lograr la justicia humana.

MacDonald acabó su discurso haciendo ver la necesidad de impulsar el desarme.—White.

Remozamiento

Nuestro viejo semanario LA LUCHA DE CLASES acaba de sufrir una transformación radical. El período dictatorial le sentó malísimamente. No opinaba, contra su voluntad, sobre casi nada. No llegó a decir lo que no quería, pero tampoco pudo decir lo que deseaba. Aunque poco, la cosa ha cambiado algo. El juego

La República española y el actual sentimiento republicano

Hace mucho tiempo que no ha habido en España tanto sentimiento republicano difuso. ¿Cómo no se ha llegado a reconstituir un gran partido republicano? Probablemente por falta de una gran figura política que pudiera ser caudillo de este movimiento. Los grandes hombres de la República del 73 fueron muriéndose y no dejaron herederos de su talla. El crecimiento de las organizaciones socialistas ha apartado de los grupos republicanos a una parte de la masa popular. Los socialistas no son apolíticos; en el fondo son republicanos. Su ideal es una República socialista, aunque apoyarán como mal menor o solución provisional una República burguesa; pero el republicanismo difuso de la clase media, extendido entre escritores, profesores, estudiantes, comerciantes, experimenta todavía hacia el Socialismo una desconfianza comparable, aunque menor, a la que la República inspiraba a la mesocracia en 1873.

Con todo, este recelo va disminuyendo. El Partido Socialista Español no es ya un partido económico compuesto exclusivamente de trabajadores manuales. Cada día va reclutando como afiliados o simpatizantes a mayor número de hombres procedentes de las profesiones liberales y de la burguesía.

No sobraré el recuerdo de lo que fué y significó la República en España. Se proclamó el 11 de febrero de 1873, al ocurrir la abdicación de don Amadeo de Saboya. Sucumbió el 3 de enero de 1874, bajo el golpe de Estado del general Pavía. El régimen que la sucedió fué un Gobierno híbrido, que sólo conservaba de República el nombre y que preparaba vergonzantemente, sin valentía, la restauración monárquica. Este interregno duró hasta diciembre de 1874, en que Martínez Campos proclamó rey al príncipe Alfonso. Algunos de los que habían participado en él ergotizaron después, como el jurista Alonso Martínez, sobre el nombre de República, para purificarla de toda mancha de herejía republicana. Decían que aquella República era la «Res pública», la cosa pública, y en verdad no tenían que esforzarse mucho en demostrar que carecía de sustancia y de espíritu republicano.

Duró, pues, la República once meses mal contados. Se la ha querido presentar como un período apocalíptico, como si fuera razonable exigirle que diera a España en once meses la paz y el orden que ni la monarquía absoluta ni la constitucional habían logrado darle en lo que iba de siglo.

Heródo la República una guerra civil en la Península y otra separatista en América, la disciplina militar, la conspiración alfoncina y la malquerencia de la plutocracia. Los jefes republicanos, como Pi y Margall, Castelar, Salmerón, eran los hombres más eminentes de España, pero habían de ser semidiosos como Orfeo o disponer del «Quos ego» de Neptuno para calmar aquellas tormentas.

Es cierto que las discordias republicanas, provocando el movimiento cantonal, aumentaron las dificultades; pero la República reaccionó con vigor contra el cantonalismo y pereció, no por efecto de éste, sino de la conspiración abierta o solapada de todos los elementos reaccionarios, que actuaban o como insurrectos o como agentes provocadores. Uno de los ardides de que se valían las llamadas gentes de orden era el de publicar hojas incendiarias, como «Los Descamisados», que estremecían al burgués crédulo y pacífico, haciéndole temblar por su seguridad y la de sus bienes.

Aquellos jefes republicanos fueron demasiado idealistas, demasiado respetuosos con los principios li-

TRINOS

Verbena

Hoy hay verbena en mi barrio y hace su agosto el churrero, todo el día jeringando... ¡Vaya un artista sincero!

Hoy se me ha puesto la calle que echa jumo: la acera de enfrente es una gran barricada de churros.

Por detrás de su trinchera, con el palo de la masa, se pavonea el churrero, como Pradera y su estaca.

Están tirando cohetes y echando globos grotescos. Cuanto más grotescos son, suelen subir más ligeros.

Hoy hay verbena en mi calle. Faroles y limonadas, baile y música de viento, tangos y lagarteranas.

¡Cómo se ríen las mozas! ¡Cómo gritan los chiquillos! ¡Cómo baila la Fulana! ¡Cómo sopla el bombardino!

¡Placer de las noches claras y de los sencillos sones, y las baratas fritangas, y los ligeros amores!

Todos los ojos seducen, todos los labios prometen, todas las luces se apagan, todos los fuegos se encienden...

Todo... ¡no vale un pitche! Ni los churros que se frien, ni los globos que se elevan, ni las niñas que sonríen...

... Y luego dicen que nones a la hora de los amanes... ¡Como los republicanos coraleses!

Jorge MOYA

Asteriscos

Sólo hace falta introducirlo—y en organizar su introducción hemos de poner todos el máximo cuidado—de suerte que no quede rincón alguno donde se carezca de suscriptor o correspondal. Es un trabajo al que necesitamos aplicarse todos los camaradas.

Celebremos, por el momento, este remozamiento del viejo semanario «viejito», precisamente ahora que es más dura que nunca la cruzada contra la mala prensa.—JULIAN ZUGAZOITIA.

La Asamblea de catedráticos

Hablemos de la cuestión de los exámenes

Veamos lo que dice la conclusión 5.ª: «El régimen hasta ahora vigente en materia de exámenes no debe ser mantenido. Los alumnos oficiales serán sometidos por sus profesores a pruebas constantes y razonables durante todo el curso; en cuanto a los alumnos no oficiales, las pruebas deberán tener importancia bastante para juzgar de la manera más segura acerca de su capacidad y preparación, evitando toda disminución de su personalidad en el momento del examen y toda participación del azar. Deberá procurarse que el número de pruebas y exámenes no resulte tan excesivo que produzca molestias innecesarias al alumno; pero tampoco se llegará al extremo igualmente vicioso de que un mismo acto de examen verse sobre materias heterogéneas, sin perjuicio de la existencia de alguna prueba final y complementaria para conocer en conjunto la formación del aspirante a bachiller.»

Tratándose de alumnos oficiales, el examen es completamente innecesario. Al terminar el curso, el catedrático conoce perfectamente al alumno, sus aptitudes, aplicación y comportamiento académico; en consecuencia, es inútil que se le someta a otras pruebas. Este juicio, que va formándose durante el curso, especialmente en las clases poco numerosas, es acertado. Además, de este modo se excluye el azar.

Pero tratándose de alumnos colegiados y libres, el examen es indispensable. La Asamblea ha sintetizado admirablemente esta importante materia. Veamos ahora lo que propone la Permanente del Consejo de Instrucción pública: «Al terminar el sexto año, al igual que los alumnos oficiales, obtendrán de sus profesores de último año el título de bachiller si merecieren la aprobación en un examen escrito que, con asistencia de un catedrático delegado de Instituto, diere sobre las principales materias del curso.» Según la Permanente, los Colegios de las órdenes religiosas, que son los que dirigen la campaña, tendrán derecho a aprobar a sus alumnos de todas las asignaturas, sin limitación de ninguna clase, y solamente después del último curso del bachillerato, el Estado tendrá una representación, la de un solo catedrático, en el examen de reválida, que no versará sobre todas las asignaturas, sino solamente sobre las principales materias del sexto año. De prosperar tal propósito, seguramente no habría un solo catedrático que se prestase a hacer un papel tan ridículo. El

Noticias breves del extranjero

NUEVA YORK, 26.—Se va a construir para la Armada yanqui un portaaviones capaz de contener setenta y cinco aeroplanos.

JERUSALEN, 26.—El Gobierno de Palestina ha aumentado los derechos aduaneros para la entrada del trigo y sus subproductos. Esto obedece a la abundancia de la cosecha indígena, que no logra encontrar salida. Para importar trigo habrá que obtener una licencia especial.

BUENOS AIRES, 26.—Las exportaciones de este país durante los meses de enero a mayo han sido un 34 por 100 inferiores a las del igual período del año anterior.

MOSCU, 26.—En muchas provincias se nota una aguda falta de monedas de plata, pues los aldeanos están haciendo acopio de ellas.

BUCAREST, 26.—Se ha inaugurado la Conferencia agraria de los países orientales de Europa. Participan en ella Rumania y Yugoslavia. Se discutirá la posibilidad de establecer una organización común que controle las exportaciones de trigo de dichos países.

¡Que nos den Parlamento!

También «El Imparcial», si quiera sea para que «El Debate» no se quede enteramente solo, echa su cuarto a espadas combatiendo la proposición de la minoría socialista en la que se pide que las elecciones municipales y provinciales precedan a las elecciones legislativas. «El Imparcial», venerable vestigio del niño y achacoso liberalismo del siglo pasado, liberalismo de chocolate con migas y misa de doce, encarnado hoy en la persona barroca del conde de Romanones, considera inoportuna e irrealizable la petición. Dice «El Imparcial»: «Parécenos tan pueril, tan ingenuo proponer al Gobierno lo que el Gobierno no ha de conceder, que consideramos perjudicial al rápido retorno de la normalidad cuanto, por nimio que sea, se desvía de la ruta anunciada por el Gabinete Berenguer.» Esto de la ruta trazada por el Gabinete Berenguer es algo que pica en historia. Veamos. El Gabinete Berenguer, después del tiempo escamoteo—aunque todos estuviéramos en el secreto de la trampa—que se hizo para desplazar a la dictadura, dijo que venía a restablecer la normalidad constitucional. Gobierno de tránsito, no se creía obligado a mayores empresas. Pero ocurre que la normalidad no se ha restablecido, ni siquiera se ha visto un intento serio en tal sentido. Los plazos se han ido alargando, y las menguadas libertades que se concedieron al comienzo han sido anuladas después. No se autorizan los actos públicos; la censura previa sigue con el rigor de los mejores —o los peores—tiempos. Ahora se anuncian—todo llega en el mundo—las elecciones, y es de suponer que se harán. Pero se harán con el viejo tinglado caciquil, con Ayuntamientos y Diputaciones de formación ilegal, aunque lo ilegal ya es legal en España, que no responden al sentimiento popular. Van a ser, pues, unas elecciones del más perfecto estilo español. Y resulta—¡oh paradoja!—que a un Gobierno que vino exclusivamente a restablecer la normalidad, no puede pedirle, en opinión de «El Debate» y de «El Imparcial», que haga, si es que las hace, unas

político ha entrado en un «tempo» más vivo, y la acción sindical, desde luego, tiene ritmo acelerado. No podía, pues, LA LUCHA DE CLASES continuar dejando pasar indolente las semanas. Y así ha realizado, con sólo conjurar unas cuantas voluntades, el milagro de nacer a una nueva vida. El suceso tiene cierta importancia. Importa, según hemos convenido todos, dotar de prosperidad a nuestra prensa, y ello no sucederá si previamente, los que pueden hacerla bien, no la hacen. Para reclamar el curso y la asiduidad de los lectores es indispensable que nuestros periódicos se redacten y compongan de acuerdo con las exigencias, cada día mayores, de nuestros compañeros y simpatizantes. Así, al menos, ha enfocado el problema el semanario «vasonavario», y suponemos que en el acierto del enfoque radica buena parte de su éxito.

Debe hacerse notar que no se trata de mantener un boletín, sino más bien de lograr un semanario político de máxima difusión. Bien que su difusión quede restringida a los centros industriales de Navarra y las Vascongadas, pero en esas zonas la difusión debe ser máxima. Para eso tendrá como principal misión el ser índice de todos aquellos problemas, sindicales y socialistas, que afectan profundamente a la vida de los trabajadores. El primer número, a partir de la reforma, dice, con la variación, cuáles son los propósitos. Propósitos firmes que se compromete a sostener. No necesita de otra cosa para llegar a esa difusión envidiable que da influencia y prestigio en la opinión general.

Todo hace suponer que se acercan días de polémica dura, y para entonces se necesita de un órgano de difusión capaz e importante. La letra hace mucho camino, y nuestra ambición debe radicar precisamente en hacer llegar a los pueblos donde todavía no hemos sido oídos, Vizcaya, Guipúzcoa y Navarra nos ofrecen zonas virgenes que es necesario cultivar con la palabra escrita. Ello no se hará, naturalmente, sin la colaboración de los amigos de esos pueblos. LA LUCHA DE CLASES vuelve a ser el instrumento apto para esa labor.

Sólo hace falta introducirlo—y en organizar su introducción hemos de poner todos el máximo cuidado—de suerte que no quede rincón alguno donde se carezca de suscriptor o correspondal. Es un trabajo al que necesitamos aplicarse todos los camaradas.

Celebremos, por el momento, este remozamiento del viejo semanario «viejito», precisamente ahora que es más dura que nunca la cruzada contra la mala prensa.—JULIAN ZUGAZOITIA.

Remozamiento

Nuestro viejo semanario LA LUCHA DE CLASES acaba de sufrir una transformación radical. El período dictatorial le sentó malísimamente. No opinaba, contra su voluntad, sobre casi nada. No llegó a decir lo que no quería, pero tampoco pudo decir lo que deseaba. Aunque poco, la cosa ha cambiado algo. El juego

La República española y el actual sentimiento republicano

Hace mucho tiempo que no ha habido en España tanto sentimiento republicano difuso. ¿Cómo no se ha llegado a reconstituir un gran partido republicano? Probablemente por falta de una gran figura política que pudiera ser caudillo de este movimiento. Los grandes hombres de la República del 73 fueron muriéndose y no dejaron herederos de su talla. El crecimiento de las organizaciones socialistas ha apartado de los grupos republicanos a una parte de la masa popular. Los socialistas no son apolíticos; en el fondo son republicanos. Su ideal es una República socialista, aunque apoyarán como mal menor o solución provisional una República burguesa; pero el republicanismo difuso de la clase media, extendido entre escritores, profesores, estudiantes, comerciantes, experimenta todavía hacia el Socialismo una desconfianza comparable, aunque menor, a la que la República inspiraba a la mesocracia en 1873.

Con todo, este recelo va disminuyendo. El Partido Socialista Español no es ya un partido económico compuesto exclusivamente de trabajadores manuales. Cada día va reclutando como afiliados o simpatizantes a mayor número de hombres procedentes de las profesiones liberales y de la burguesía.

No sobraré el recuerdo de lo que fué y significó la República en España. Se proclamó el 11 de febrero de 1873, al ocurrir la abdicación de don Amadeo de Saboya. Sucumbió el 3 de enero de 1874, bajo el golpe de Estado del general Pavía. El régimen que la sucedió fué un Gobierno híbrido, que sólo conservaba de República el nombre y que preparaba vergonzantemente, sin valentía, la restauración monárquica. Este interregno duró hasta diciembre de 1874, en que Martínez Campos proclamó rey al príncipe Alfonso. Algunos de los que habían participado en él ergotizaron después, como el jurista Alonso Martínez, sobre el nombre de República, para purificarla de toda mancha de herejía republicana. Decían que aquella República era la «Res pública», la cosa pública, y en verdad no tenían que esforzarse mucho en demostrar que carecía de sustancia y de espíritu republicano.

Duró, pues, la República once meses mal contados. Se la ha querido presentar como un período apocalíptico, como si fuera razonable exigirle que diera a España en once meses la paz y el orden que ni la monarquía absoluta ni la constitucional habían logrado darle en lo que iba de siglo.

Heródo la República una guerra civil en la Península y otra separatista en América, la disciplina militar, la conspiración alfoncina y la malquerencia de la plutocracia. Los jefes republicanos, como Pi y Margall, Castelar, Salmerón, eran los hombres más eminentes de España, pero habían de ser semidiosos como Orfeo o disponer del «Quos ego» de Neptuno para calmar aquellas tormentas.

Es cierto que las discordias republicanas, provocando el movimiento cantonal, aumentaron las dificultades; pero la República reaccionó con vigor contra el cantonalismo y pereció, no por efecto de éste, sino de la conspiración abierta o solapada de todos los elementos reaccionarios, que actuaban o como insurrectos o como agentes provocadores. Uno de los ardides de que se valían las llamadas gentes de orden era el de publicar hojas incendiarias, como «Los Descamisados», que estremecían al burgués crédulo y pacífico, haciéndole temblar por su seguridad y la de sus bienes.

Aquellos jefes republicanos fueron demasiado idealistas, demasiado respetuosos con los principios li-

Noticias breves del extranjero

NUEVA YORK, 26.—Se va a construir para la Armada yanqui un portaaviones capaz de contener setenta y cinco aeroplanos.

JERUSALEN, 26.—El Gobierno de Palestina ha aumentado los derechos aduaneros para la entrada del trigo y sus subproductos. Esto obedece a la abundancia de la cosecha indígena, que no logra encontrar salida. Para importar trigo habrá que obtener una licencia especial.

BUENOS AIRES, 26.—Las exportaciones de este país durante los meses de enero a mayo han sido un 34 por 100 inferiores a las del igual período del año anterior.

MOSCU, 26.—En muchas provincias se nota una aguda falta de monedas de plata, pues los aldeanos están haciendo acopio de ellas.

BUCAREST, 26.—Se ha inaugurado la Conferencia agraria de los países orientales de Europa. Participan en ella Rumania y Yugoslavia. Se discutirá la posibilidad de establecer una organización común que controle las exportaciones de trigo de dichos países.

¡Que nos den Parlamento!

También «El Imparcial», si quiera sea para que «El Debate» no se quede enteramente solo, echa su cuarto a espadas combatiendo la proposición de la minoría socialista en la que se pide que las elecciones municipales y provinciales precedan a las elecciones legislativas. «El Imparcial», venerable vestigio del niño y achacoso liberalismo del siglo pasado, liberalismo de chocolate con migas y misa de doce, encarnado hoy en la persona barroca del conde de Romanones, considera inoportuna e irrealizable la petición. Dice «El Imparcial»: «Parécenos tan pueril, tan ingenuo proponer al Gobierno lo que el Gobierno no ha de conceder, que consideramos perjudicial al rápido retorno de la normalidad cuanto, por nimio que sea, se desvía de la ruta anunciada por el Gabinete Berenguer.» Esto de la ruta trazada por el Gabinete Berenguer es algo que pica en historia. Veamos. El Gabinete Berenguer, después del tiempo escamoteo—aunque todos estuviéramos en el secreto de la trampa—que se hizo para desplazar a la dictadura, dijo que venía a restablecer la normalidad constitucional. Gobierno de tránsito, no se creía obligado a mayores empresas. Pero ocurre que la normalidad no se ha restablecido, ni siquiera se ha visto un intento serio en tal sentido. Los plazos se han ido alargando, y las menguadas libertades que se concedieron al comienzo han sido anuladas después. No se autorizan los actos públicos; la censura previa sigue con el rigor de los mejores —o los peores—tiempos. Ahora se anuncian—todo llega en el mundo—las elecciones, y es de suponer que se harán. Pero se harán con el viejo tinglado caciquil, con Ayuntamientos y Diputaciones de formación ilegal, aunque lo ilegal ya es legal en España, que no responden al sentimiento popular. Van a ser, pues, unas elecciones del más perfecto estilo español. Y resulta—¡oh paradoja!—que a un Gobierno que vino exclusivamente a restablecer la normalidad, no puede pedirle, en opinión de «El Debate» y de «El Imparcial», que haga, si es que las hace, unas

Notas breves

La baja del valor de la peseta constituye una honda preocupación. ¿Por qué bajará la peseta? Nuestra situación económica en relación con la de los otros países, ¿no lo justifica? Estas dos interrogaciones aparecen expresadas en todos los comentarios. Los técnicos hablan y escriben sobre el problema. Su lenguaje es tan complicado que nadie lo entiende. Y si lo que dicen los técnicos no se entiende, no aclara el problema ni hace restablecer la peseta en su valor, ¿para qué sirven los técnicos y lo que dicen? Para nada. Con tanto hablar se pierde el tiempo, el dinero y la paciencia.

Claro que todo esto se traduce en que se aminora en un 40 por 100 el valor de los salarios. ¿Y qué va a hacer el obrero ante esta realidad que le plantea la desvalorización de la moneda? ¿Callarse? ¿Conformarse? No puede ser. Reclamaremos las necesarias compensaciones. Ello es de una justicia absoluta.

¿Y qué actitud adoptarán en tal caso los periódicos y los partidos burgueses? ¿Se pondrán al lado de la demanda de los trabajadores, como es justo? Seguramente no. Se pondrán al lado del orden, sin examinar la justicia de nuestras demandas. Para ellos primero que la justicia es el orden. El orden que conviene a los privilegiados, que representa el desorden más caótico en relación con los intereses de la sociedad en general.

¿Y cómo se va a revalorizar la peseta? Esta es otra honda preocupación. El Gobierno ya lo ha resuelto elevando el arancel por decreto—¡siete años llevamos de legislación y administración por decreto!—para varios artículos de importación. ¿Resuelve el problema esto? Los economistas dicen que no. Es más, dicen que lo agravará.

En primer término, esta elevación del arancel tendrá una única consecuencia lógica: la elevación de precio de los artículos que resultan amparados por ella; con lo cual la peseta habrá tenido para el consumidor un nuevo descenso en su capacidad adquisitiva.

Después, los países que se hallen perjudicados en sus intereses por el aumento de nuestras tarifas aduaneras elevarán las suyas

La República española y el actual sentimiento republicano

Hace mucho tiempo que no ha habido en España tanto sentimiento republicano difuso. ¿Cómo no se ha llegado a reconstituir un gran partido republicano? Probablemente por falta de una gran figura política que pudiera ser caudillo de este movimiento. Los grandes hombres de la República del 73 fueron muriéndose y no dejaron herederos de su talla. El crecimiento de las organizaciones socialistas ha apartado de los grupos republicanos a una parte de la masa popular. Los socialistas no son apolíticos; en el fondo son republicanos. Su ideal es una República socialista, aunque apoyarán como mal menor o solución provisional una República burguesa; pero el republicanismo difuso de la clase media, extendido entre escritores, profesores, estudiantes, comerciantes, experimenta todavía hacia el Socialismo una desconfianza comparable, aunque menor, a la que la República inspiraba a la mesocracia en 1873.

Con todo, este recelo va disminuyendo. El Partido Socialista Español no es ya un partido económico compuesto exclusivamente de trabajadores manuales. Cada día va reclutando como afiliados o simpatizantes a mayor número de hombres procedentes de las profesiones liberales y de la burguesía.

No sobraré el recuerdo de lo que fué y significó la República en España. Se proclamó el 11 de febrero de 1873, al ocurrir la abdicación de don Amadeo de Saboya. Sucumbió el 3 de enero de 1874, bajo el golpe de Estado del general Pavía. El régimen que la sucedió fué un Gobierno híbrido, que sólo conservaba de República el nombre y que preparaba vergonzantemente, sin valentía, la restauración monárquica. Este interregno duró hasta diciembre de 1874, en que Martínez Campos proclamó rey al príncipe Alfonso. Algunos de los que habían participado en él ergotizaron después, como el jurista Alonso Martínez, sobre el nombre de República, para purificarla de toda mancha de herejía republicana. Decían que aquella República era la «Res pública», la cosa pública, y en verdad no tenían que esforzarse mucho en demostrar que carecía de sustancia y de espíritu republicano.

Duró, pues, la República once meses mal contados. Se la ha querido presentar como un período apocalíptico, como si fuera razonable exigirle que diera a España en once meses la paz y el orden que ni la monarquía absoluta ni la constitucional habían logrado darle en lo que iba de siglo.

Heródo la República una guerra civil en la Península y otra separatista en América, la disciplina militar, la conspiración alfoncina y la malquerencia de la plutocracia. Los jefes republicanos, como Pi y Margall, Castelar, Salmerón, eran los hombres más eminentes de España, pero habían de ser semidiosos como Orfeo o disponer del «Quos ego» de Neptuno para calmar aquellas tormentas.

Es cierto que las discordias republicanas, provocando el movimiento cantonal, aumentaron las dificultades; pero la República reaccionó con vigor contra el cantonalismo y pereció, no por efecto de éste, sino de la conspiración abierta o solapada de todos los elementos reaccionarios, que actuaban o como insurrectos o como agentes provocadores. Uno de los ardides de que se valían las llamadas gentes de orden era el de publicar hojas incendiarias, como «Los Descamisados», que estremecían al burgués crédulo y pacífico, haciéndole temblar por su seguridad y la de sus bienes.

Aquellos jefes republicanos fueron demasiado idealistas, demasiado respetuosos con los principios li-

Noticias breves del extranjero

NUEVA YORK, 26.—Se va a construir para la Armada yanqui un portaaviones capaz de contener setenta y cinco aeroplanos.

JERUSALEN, 26.—El Gobierno de Palestina ha aumentado los derechos aduaneros para la entrada del trigo y sus subproductos. Esto obedece a la abundancia de la cosecha indígena, que no logra encontrar salida. Para importar trigo habrá que obtener una licencia especial.

BUENOS AIRES, 26.—Las exportaciones de este país durante los meses de enero a mayo han sido un 34 por 100 inferiores a las del igual período del año anterior.

MOSCU, 26.—En muchas provincias se nota una aguda falta de monedas de plata, pues los aldeanos están haciendo acopio de ellas.

BUCAREST, 26.—Se ha inaugurado la Conferencia agraria de los países orientales de Europa. Participan en ella Rumania y Yugoslavia. Se discutirá la posibilidad de establecer una organización común que controle las exportaciones de trigo de dichos países.

¡Que nos den Parlamento!

También «El Imparcial», si quiera sea para que «El Debate» no se quede enteramente solo, echa su cuarto a espadas combatiendo la proposición de la minoría socialista en la que se pide que las elecciones municipales y provinciales precedan a las elecciones legislativas. «El Imparcial», venerable vestigio del niño y achacoso liberalismo del siglo pasado, liberalismo de chocolate con migas y misa de doce, encarnado hoy en la persona barroca del conde de Romanones, considera inoportuna e irrealizable la petición. Dice «El Imparcial»: «Parécenos tan pueril, tan ingenuo proponer al Gobierno lo que el Gobierno no ha de conceder, que consideramos perjudicial al rápido retorno de la normalidad cuanto, por nimio que sea, se desvía de la ruta anunciada por el Gabinete Berenguer.» Esto de la ruta trazada por el Gabinete Berenguer es algo que pica en historia. Veamos. El Gabinete Berenguer, después del tiempo escamoteo—aunque todos estuviéramos en el secreto de la trampa—que se hizo para desplazar a la dictadura, dijo que venía a restablecer la normalidad constitucional. Gobierno de tránsito, no se creía obligado a mayores empresas. Pero ocurre que la normalidad no se ha restablecido, ni siquiera se ha visto un intento serio en tal sentido. Los plazos se han ido alargando, y las menguadas libertades que se concedieron al comienzo han sido anuladas después. No se autorizan los actos públicos; la censura previa sigue con el rigor de los mejores —o los peores—tiempos. Ahora se anuncian—todo llega en el mundo—las elecciones, y es de suponer que se harán. Pero se harán con el viejo tinglado caciquil, con Ayuntamientos y Diputaciones de formación ilegal, aunque lo ilegal ya es legal en España, que no responden al sentimiento popular. Van a ser, pues, unas elecciones del más perfecto estilo español. Y resulta—¡oh paradoja!—que a un Gobierno que vino exclusivamente a restablecer la normalidad, no puede pedirle, en opinión de «El Debate» y de «El Imparcial», que haga, si es que las hace, unas

Notas breves

La baja del valor de la peseta constituye una honda preocupación. ¿Por qué bajará la peseta? Nuestra situación económica en relación con la de los otros países, ¿no lo justifica? Estas dos interrogaciones aparecen expresadas en todos los comentarios. Los técnicos hablan y escriben sobre el problema. Su lenguaje es tan complicado que nadie lo entiende. Y si lo que dicen los técnicos no se entiende, no aclara el problema ni hace restablecer la peseta en su valor, ¿para qué sirven los técnicos y lo que dicen? Para nada. Con tanto hablar se pierde el tiempo, el dinero y la paciencia.

Claro que todo esto se traduce en que se aminora en un 40 por 100 el valor de los salarios. ¿Y qué va a hacer el obrero ante esta realidad que le plantea la desvalorización de la moneda? ¿Callarse? ¿Conformarse? No puede ser. Reclamaremos las necesarias compensaciones. Ello es de una justicia absoluta.

¿Y qué actitud adoptarán en tal caso los periódicos y los partidos burgueses? ¿Se pondrán al lado de la demanda de los trabajadores, como es justo? Seguramente no. Se pondrán al lado del orden, sin examinar la justicia de nuestras demandas. Para ellos primero que la justicia es el orden. El orden que conviene a los privilegiados, que representa el desorden más caótico en relación con los intereses de la sociedad en general.

¿Y cómo se va a revalorizar la peseta? Esta es otra honda preocupación. El Gobierno ya lo ha resuelto elevando el arancel por decreto—¡siete años llevamos de legislación y administración por decreto!—para varios artículos de importación. ¿Resuelve el problema esto? Los economistas dicen que no. Es más, dicen que lo agravará.

En primer término, esta elevación del arancel tendrá una única consecuencia lógica: la elevación de precio de los artículos que resultan amparados por ella; con lo cual la peseta habrá tenido para el consumidor un nuevo descenso en su capacidad adquisitiva.

Después, los países que se hallen perjudicados en sus intereses por el aumento de nuestras tarifas aduaneras elevarán las suyas

La Asamblea de catedráticos

Hablemos de la cuestión de los exámenes

Veamos lo que dice la conclusión 5.ª: «El régimen hasta ahora vigente en materia de exámenes no debe ser mantenido. Los alumnos oficiales serán sometidos por sus profesores a pruebas constantes y razonables durante todo el curso; en cuanto a los alumnos no oficiales, las pruebas deberán tener importancia bastante para juzgar de la manera más segura acerca de su capacidad y preparación, evitando toda disminución de su personalidad en el momento del examen y toda participación del azar. Deberá procurarse que el número de pruebas y exámenes no resulte tan excesivo que produzca molestias innecesarias al alumno; pero tampoco se llegará al extremo igualmente vicioso de que un mismo acto de examen verse sobre materias heterogéneas, sin perjuicio de la existencia de alguna prueba final y complementaria para conocer en conjunto la formación del aspirante a bachiller.»

Tratándose de alumnos oficiales, el examen es completamente innecesario. Al terminar el curso, el catedrático conoce perfectamente al alumno, sus aptitudes, aplicación y comportamiento académico; en consecuencia, es inútil que se le someta a otras pruebas. Este juicio, que va formándose durante el curso, especialmente en las clases poco numerosas, es acertado. Además, de este modo se excluye el azar.

Pero tratándose de alumnos colegiados y libres, el examen es indispensable. La Asamblea ha sintetizado admirablemente esta importante materia. Veamos ahora lo que propone la Permanente del Consejo de Instrucción pública: «Al terminar el sexto año, al igual que los alumnos oficiales, obtendrán de sus profesores de último año el título de bachiller si merecieren la aprobación en un examen escrito que, con asistencia de un catedrático delegado de Instituto, diere sobre las principales materias del curso.» Según la Permanente, los Colegios de las órdenes religiosas, que son los que dirigen la campaña, tendrán derecho a aprobar a sus alumnos de todas las asignaturas, sin limitación de ninguna clase, y solamente después del último curso del bachillerato, el Estado tendrá una representación, la de un solo catedrático, en el examen de reválida, que no versará sobre todas las asignaturas, sino solamente sobre las principales materias del sexto año. De prosperar tal propósito, seguramente no habría un solo catedrático que se prestase a hacer un papel tan ridículo. El

Noticias breves del extranjero

NUEVA YORK, 26.—Se va a construir para la Armada yanqui un portaaviones capaz de contener setenta y cinco aeroplanos.

JERUSALEN, 26.—El Gobierno de Palestina ha aumentado los derechos aduaneros para la entrada del trigo y sus subproductos. Esto obedece a la abundancia de la cosecha indígena, que no logra encontrar salida. Para importar trigo habrá que obtener una licencia especial.

BUENOS AIRES, 26.—Las exportaciones de este país durante los meses de enero a mayo han sido un 34 por 100 inferiores a las del igual período del año anterior.

MOSCU, 26.—En muchas provincias se nota una aguda falta de monedas de plata, pues los aldeanos están haciendo acopio de ellas.

BUCAREST, 26.—Se ha inaugurado la Conferencia agraria de los países orientales de Europa. Participan en ella Rumania y Yugoslavia. Se discutirá la posibilidad de establecer una organización común que controle las exportaciones de trigo de dichos países.

¡Que nos den Parlamento!

También «El Imparcial», si quiera sea para que «El Debate» no se quede enteramente solo, echa su cuarto a espadas combatiendo la proposición de la minoría socialista en la que se pide que las elecciones municipales y provinciales precedan a las elecciones legislativas. «El Imparcial», venerable vestigio del niño y achacoso liberalismo del siglo pasado, liberalismo de chocolate con migas y misa de doce, encarnado hoy en la persona barroca del conde de Romanones, considera inoportuna e irrealizable la petición. Dice «El Imparcial»: «Parécenos tan pueril, tan ingenuo proponer al Gobierno lo que el Gobierno no ha de conceder, que consideramos perjudicial al rápido retorno de la normalidad cuanto, por nimio que sea, se desvía de la ruta anunciada por el Gabinete Berenguer.» Esto de la ruta trazada por el Gabinete Berenguer es algo que pica en historia. Veamos. El Gabinete Berenguer, después del tiempo escamoteo—aunque todos estuviéramos en el secreto de la trampa—que se hizo para desplazar a la dictadura, dijo que venía a restablecer la normalidad constitucional. Gobierno de tránsito, no se creía obligado a mayores empresas. Pero ocurre que la normalidad no se ha restablecido, ni siquiera se ha visto un intento serio en tal sentido. Los plazos se han ido alargando, y las menguadas libertades que se concedieron al comienzo han sido anuladas después. No se autorizan los actos públicos; la censura previa sigue con el rigor de los mejores —o los peores—tiempos. Ahora se anuncian—todo llega en el mundo—las elecciones, y es de suponer que se harán. Pero se harán con el viejo tinglado caciquil, con Ayuntamientos y Diputaciones de formación ilegal, aunque lo ilegal ya es legal en España, que no responden al sentimiento popular. Van a ser, pues, unas elecciones del más perfecto estilo español. Y resulta—¡oh paradoja!—que a un Gobierno que vino exclusivamente a restablecer la normalidad, no puede pedirle, en opinión de «El Debate» y de «El Imparcial», que haga, si es que las hace, unas

Notas breves

La baja del valor de la peseta constituye una honda preocupación. ¿Por qué bajará la peseta? Nuestra situación económica en relación con la de los otros países, ¿no lo justifica? Estas dos interrogaciones aparecen expresadas en todos los comentarios. Los técnicos hablan y escriben sobre el problema. Su lenguaje es tan complicado que nadie lo entiende. Y si lo que dicen los técnicos

Apostillas

Costa, triunfador

Ciges Aparicio, escritor de todas las simpatías, ha lanzado a la publicación un excelente libro, en el que califica de gran fracasado a Joaquín Costa. De este parecer se hacen eco todos los que glosan y que ya he leído sus opiniones—la obra de Manuel Ciges.

Los trabajadores de la tierra

Para el ministro de Trabajo

Merece ser divulgado lo que viene sucediendo con los obreros agricultores en Casasola de Arión. Desde hace veintidós días estos trabajadores están en huelga porque los patronos de dicha localidad se han negado a respetar lo que determina la real orden...

Desde Valencia

Fusión de las Delegaciones local y provincial del Consejo de Trabajo

VALENCIA, 26.—Respondiendo a lo que preceptúa el nuevo reglamento, el día 24 de los corrientes se reunieron ambas Delegaciones en el despacho del Gobierno civil, bajo la presidencia del gobernador.

Y ande la corriente

No puedo sustrirme a los recuerdos que traen a mi memoria los días de este mes. Ellos conmueven mi espíritu y arrancan chispas de indignación a mi ánimo al observar cuán desdichados se hallan ya en la conciencia de este pueblo hispano digno de mejor suerte.

Figuras del siglo XIX

Calomarde
Con los soldados del duque de Angulema se restableció en España el absolutismo. Corría el 823. La segunda reacción superó a la del 814 en crueldad, en encarnación, en cobardía. Es algo que angustia el corazón y entorpece el rostro la revisión de los hechos acaecidos en dicha época.

Notas de Vigo

Divulgación científica.
VIGO, 26.—En esta Casa del Pueblo viene desarrollando un ciclo de conferencias-conferencias nuestro correligionario el doctor Eugenio Arbones Castellanzuelo acerca de la interpretación materialista de la Historia.

Desde Asturias

Juegos de entretenimiento, sí; de lucro, no.
LANGREO, 26.—Estamos conformes con los juegos de fútbol y de bolos a base de partidas amistosas que no pueden dar lugar a que surjan aquellos sentimientos de rivalidades y salvajismos que el Socialismo, con su constante lucha de educación y cultura entre los trabajadores, fué destruyendo paulatinamente desde hace treinta años hasta la fecha.

50 PESETAS DENTADURAS; 10 pesetas dentales (los pivotes); 20 pesetas coronas oro 22 kilates. DENTISTA, MAGDALENA, 25.
MAQUINA DE ESCRIBIR SMITH PREMIER
La que usted comprará
Pida referencias a cualquier organización obrera.
A. PERIQUET Y C.ª
PIAMONTE, 23.—MADRID

SUSPENSION DE PAGOS
Han cerrado sus puertas las PAÑERIAS SABADELL, TARRASA y BARCELONA POR SUSPENSION DE PAGOS de varios Fabricantes de Pañería y Sedería de Barcelona
GRANDIOSA LIQUIDACION DE DOS MILLONES DE PESETAS EN GENEROS estampados, sedería y pañería para caballero, adquiridos a bajos precios a dichos Fabricantes
APERTURA EL LUNES 28 DE JULIO Precios verdaderamente sensacionales!!!
HORTALEZA, 24-26, con vuelta a INFANTAS, 8-10
PAÑERIAS SABADELL, TARRASA y BARCELONA

absorbido por la Historia, como lo fueron Atenas y Bizancio.
Muy bien se mira por cima de los Pirineos, pasar boyante el Mediterráneo, cruzar el Atlántico y atravesar el Pacífico; pero suicida será la desocupación ambuladora por nuestra Península, la insolidaridad entre peninsulares y el olvido de África, de nuestra África, del gran problema hispano-africano, del inmediato problema nacional y quizá algún día universal, o, por lo menos, europeo.
Nos duele tener que recordar todavía que la Mauritania tingitana es una prolongación geográfica de nuestra Península, y por eso lo fué políticamente también de la España de San Isidoro, en contraposición de la de los infatuos san Eulogio, san Leandro y los Recaredos; y si eso no se hubiera olvidado, ni se olvidara (la restauración de aquel ideal político geográfico, así que hubiera sido nuestra salvadora restauración y no la que lamentamos y sufrimos!), no estarían aún, ¡a estas fechas!, después de las enseñanzas de la guerra europea, enfrascados y engreídos nuestros «pioneros» regionalistas con sus ideales apasionados y ególatras de nacionalismos atomizados y estruendos obstaculizantes de los emancipadores y vitalizadores ideales de la nueva civilización. Y aprovechando este inciso diremos que la abstención de los catalanistas a colaborar con las izquierdas de la Península tiene mucho de cobardía y de suicida.

Comentarios

Declaraciones de González Peña

Observaciones

La unidad del Socialismo italiano

En París ha tenido efecto un acontecimiento socialista digno de que le dediquemos un momento de atención. Los socialistas italianos de las diversas tendencias empujados de su país, como lo están todos aquellos hombres de otras ideas que no han querido rendirse a las violencias despoticas del fascismo, se han reunido en la Casa del Partido Socialista Francés para crear la unidad del Socialismo italiano. El hecho no tiene solo importancia; es de esperar que tenga trascendencia, no solo para el progreso de los ideales socialistas, sino para hacer que el pueblo italiano recobre sus libertades y su soberanía. Que dano hacen a la causa de la liberación del pueblo los apasionamientos! Sin las divisiones que la otusacion y el apasionamiento comunista han producido en el gran Partido Socialista italiano, de gloriosa historia, que durante la guerra habia crecido extraordinariamente y habia conquistado un crédito moral excepcional en la Internacional, no se habria impuesto, seguramente, el fascismo en Italia. Por eso conviene reflexionar mucho las cosas. Los errores nuestros dan el triunfo, frecuentemente, a nuestros enemigos.

El Congreso fue presidido por la noble figura de Felipe Turati. Este viejo camarada, luchador infatigable, habra austeramente conducido al vivo del heroismo proletario en la defensa de sus ideales, exhibe las arrugas de su cara y sus cabellos encanecidos en la emigración. Al lado suyo tomó asiento otro viejo luchador: Vandervelde. Son dos figuras venerables, fundadores de la Internacional y creadores de la fuerza socialista de sus respectivos países. La historia de estos hombres es la historia misma del movimiento obrero socialista belga e italiano. Representan estas dos figuras gloriosas, para el Socialismo de sus respectivos países, lo que Pablo Iglesias para nosotros.

Al lado de estas dos figuras tomó asiento el secretario de la Internacional Socialista, Federico Adler, hijo de aquel viejo militante y gran organizador del Socialismo austriaco Victor Adler.

Recordemos que el actual secretario de la Internacional fue el que mató, en 20 de octubre de 1916, al conde de Sturgitz, presidente del Consejo de ministros del imperio austro-húngaro. El hecho produjo un hondo estremecimiento en la conciencia universal. Adler lo realizó serenamente, consciente de la grave responsabilidad que contraía. Por eso, a los oficiales y policia, responde serenamente:

—Señores, no teman, que sé muy bien lo que he hecho y me dejo detener sin resistencia.

—¿Por qué habéis matado al conde?—le interrogaron.

—Se lo diré al juez—responde serena y tranquilamente.

Fue, sin duda, el comienzo de la revolución, más tarde triunfante, que implantó la República federal en Austria.

Se está debatiendo en el Comité paritario de la Industria Minera en la provincia de Huelva la interesantísima cuestión de fijar el salario mínimo, a lo cual oponen los patronos una tozuda resistencia, pues no se resignan a que se modifique la situación de irrisorio privilegio en que desarrollaban sus prósperos negocios. En prensa extranjera tan poderosas cual las de Tharsis, Riotinto y Piratas de Huelva. Al Gobierno incumbe hacer cumplir a todos inexorablemente, desentendiéndose de todo linaje de influencias y gestiones.

El momento es de extraordinario interés, pues pudieran producirse acontecimientos de máxima gravedad para la economía nacional, ya que los trabajadores mineros cuentan con una Federación tan fuerte como disciplinada dentro de las filas de la Unión General de Trabajadores, y no están dispuestos a tolerar que su intervención y este dolor del pueblo golpeado insistentemente en la conciencia de nuestro camarada, y por amor al pueblo realizó el hecho histórico que puede costarle la vida. Si no le mataron, no creáis que fue por generosidad y humanitarismo; fue porque los pilares sostenedores del imperio empezaban a resquebrajarse, amenazando ruina, y el fusilamiento de nuestro camarada adelantaría el acontecimiento revolucionario que más tarde se produjo. El indulto no fue, pues, obra de la clemencia; lo fue del miedo. Como siempre, las clases conservadoras y los Poderes constituidos no ceden ni transigen ante la justicia de las inquietudes y anhelos populares, sino ante el miedo de perderlo todo. La Historia, gran aleccionadora de la Humanidad, así nos lo demuestra.

Hecha la unidad del Socialismo italiano; ante la influencia moral de que acabamos de hablar, de los progresos que viene realizando el Socialismo universalmente, del recuerdo emocionante que los reunidos han hecho de Matteotti, es de esperar un gran resurgimiento de la opinión contraria al fascismo en Italia.

«Con la unión comienza nuestro renacimiento» dice el camarada Pietro Nenni. Nosotros seríamos vencidos si el fascismo pudiera decir que no tenía nuestra propaganda y si pudiera probar que aseguraba a todos los italianos la libertad. Mientras Italia no sea más que una inmensa prisión, guardada por los millares de milicianos, nosotros tenemos derecho a decir que somos los vencedores.»

A esto añade Vandervelde: «La lucha por el Socialismo es la lucha por la libertad.»

Esperamos con fe que el fascismo, ya muy debilitado, que se ha sostenido en el Poder por la violencia, sea definitivamente vencido por el nuevo impulso que la unidad del Socialismo italiano acordada en París va a dar a la propaganda antifascista.

El contrato de trabajo en las minas de Huelva

Se está debatiendo en el Comité paritario de la Industria Minera en la provincia de Huelva la interesantísima cuestión de fijar el salario mínimo, a lo cual oponen los patronos una tozuda resistencia, pues no se resignan a que se modifique la situación de irrisorio privilegio en que desarrollaban sus prósperos negocios. En prensa extranjera tan poderosas cual las de Tharsis, Riotinto y Piratas de Huelva. Al Gobierno incumbe hacer cumplir a todos inexorablemente, desentendiéndose de todo linaje de influencias y gestiones.

El momento es de extraordinario interés, pues pudieran producirse acontecimientos de máxima gravedad para la economía nacional, ya que los trabajadores mineros cuentan con una Federación tan fuerte como disciplinada dentro de las filas de la Unión General de Trabajadores, y no están dispuestos a tolerar que su intervención y este dolor del pueblo golpeado insistentemente en la conciencia de nuestro camarada, y por amor al pueblo realizó el hecho histórico que puede costarle la vida. Si no le mataron, no creáis que fue por generosidad y humanitarismo; fue porque los pilares sostenedores del imperio empezaban a resquebrajarse, amenazando ruina, y el fusilamiento de nuestro camarada adelantaría el acontecimiento revolucionario que más tarde se produjo. El indulto no fue, pues, obra de la clemencia; lo fue del miedo. Como siempre, las clases conservadoras y los Poderes constituidos no ceden ni transigen ante la justicia de las inquietudes y anhelos populares, sino ante el miedo de perderlo todo. La Historia, gran aleccionadora de la Humanidad, así nos lo demuestra.

Hecha la unidad del Socialismo italiano; ante la influencia moral de que acabamos de hablar, de los progresos que viene realizando el Socialismo universalmente, del recuerdo emocionante que los reunidos han hecho de Matteotti, es de esperar un gran resurgimiento de la opinión contraria al fascismo en Italia.

«Con la unión comienza nuestro renacimiento» dice el camarada Pietro Nenni. Nosotros seríamos vencidos si el fascismo pudiera decir que no tenía nuestra propaganda y si pudiera probar que aseguraba a todos los italianos la libertad. Mientras Italia no sea más que una inmensa prisión, guardada por los millares de milicianos, nosotros tenemos derecho a decir que somos los vencedores.»

A esto añade Vandervelde: «La lucha por el Socialismo es la lucha por la libertad.»

Esperamos con fe que el fascismo, ya muy debilitado, que se ha sostenido en el Poder por la violencia, sea definitivamente vencido por el nuevo impulso que la unidad del Socialismo italiano acordada en París va a dar a la propaganda antifascista.

acordó que las partes podían ir, independientemente, a exponer y fundamentar sus puntos de vista.

—¿A quienes visitaron ustedes en Madrid?

—Al ministro de Trabajo y al presidente del Consejo de ministros.

—¿Traen buenas impresiones?

—De nuestras entrevistas, buenas, ya que el objeto de la consulta fue resuelto conforme a nuestro criterio, como veria usted por la respuesta dada por la Dirección general del Ministerio de Trabajo, publicada en «El Liberal» de Sevilla y otros periódicos. Pero después de sernos transmitido a todos los vocales del Comité paritario el resultado de la consulta, y cuando creamos que se reanudarán las sesiones, recibimos otra comunicación en la que se nos anuncia que hasta que la superioridad no resuelva no podrá reunirse el Comité. Al mismo tiempo se piden todos los antecedentes y se llama a Madrid al gobernador, y este cambio no somos capaces a concebirlo, aunque nos imaginamos a que obedece, si bien hoy nos va a permitir que guardemos discreción para que no pueda inculparse de irrelevancia. Ya hablaremos con toda claridad si el momento llega y es necesario.

—¿Existe gran diferencia en lo que se relaciona con la cantidad de los salarios entre ustedes y los patronos?

—Tremenda. Baste decir que los patronos fijan como salarios mínimos el de 3,75 pesetas para los obreros mayores de veinte años; de dos pesetas para los menores y de 1,50 para las mujeres, y usted sabe que las industrias más modestas y para el trabajo menos exigentes, que es el de peón, es lo menos de 6,50, y el oficial no baja de ocho pesetas.

—¿Pueden las Empresas subvenir a los salarios que ustedes piden?

—A nuestro juicio, sí. Aquí le presento los balances de las Empresas, algunos de ellos ya publicados en nuestro periódico «El Fraternal», que acusa unas ganancias fabulosas y que hasta ahora nadie ha refutado, lo que prueba que son ciertos. Ellos, como podrá verse, permiten conceder a los obreros lo que piden.

—¿Pues bien, estamos ahora recibiendo los balances de 1929 y son aún más satisfactorios; por ejemplo, Piratas de Huelva, que ganó cerca de seis millones de francos en 1928, fueron de ocho en 1929; Riotinto, de 600.000 libras en 1928, llega al millón en 1929; Cuevas de la Mora, los tres últimos ejercicios son de 40.000 en 1926 y de 61.000 en 1928. El del 1929 es superior. Lo mismo le ocurre a la Tharsis, San Pláton y todas las demás minas. Sus dividendos oscilan del 15 por 100 al 75.

Por otra parte, nosotros no vamos con criterio cerrado a ninguna parte y jamás nuestra norma de conducta ha sido vencer a los patronos y propagar la victoria. Queremos arreglos, no imposiciones. A tal extremo llega nuestra transigencia, que hemos declarado en el Comité paritario que por nuestra parte, y debido a nuestras exigencias, no se cerrará ninguna mina, estando dispuestos a estudiar los casos de esas minas, si las hay, que no pudieran conceder lo que pedimos, con la mayor altura de miras e imparcialidad.

Solo deseamos que se discuta serenamente y que se nos convenza; y si no somos capaces a convencernos, ahí está el presidente, magistrado competentísimo y de rectitud indiscutible, para dirimir en último lugar.

—¿Hacen algunas otras peticiones?

—Sí. Queremos resolver el problema de la vivienda, para lo cual solo pedimos al Gobierno y a los patronos nos faciliten terreno para edificar, pues hasta hoy el que existe en las proximidades de las minas perte-

neces a las Empresas mineras, no pudiendo los obreros hacer uso de la ley de Casas Baratas, que concede importantes ventajas, por carecer de terreno.

Además deseamos crear Sociedades mutualistas para preservar de la miseria a los obreros en caso de enfermedad, pues hoy no perciben nada en esos casos.

Otra de las instituciones que pedimos es la creación de un orfanato para la recogida y educación de los hijos de los mineros que mueren en el trabajo o de enfermedades adquiridas a causa de la insalubridad de los trabajos de la mina.

—¿Cree usted que llegarán a un arreglo satisfactorio?

—No somos pesimistas. Aunque la distancia que nos separa es grande, así como la intransigencia patronal, confiamos en que el Gobierno, en nombre del interés nacional, procurador hallar una fórmula de avenencia. Por otra parte, los patronos, si tienen en cuenta la actividad del mercado, la seriedad de nuestro Sindicato, por otra, creo que se les conveniría llegar a un acuerdo que asegure para el futuro la normalidad en la industria y aleje para siempre las enconadas luchas de otros tiempos. No debe jamás imperar la fuerza donde haya personas sensatas; la serena discusión es la que debe prevalecer en las diferencias obrero-patronales. Esta es la tendencia que se sigue en todo el mundo y no creemos vayamos a ser aquí una excepción.

—De modo que, dado su optimismo, ¿no será de temer la huelga?

—Insisto en lo absurdo que sería llevarnos a ella. Los patronos pueden mejorar sensiblemente la situación de los obreros, y el Gobierno tiene sobrados medios para hallar una fórmula de avenencia. Nosotros no seremos un obstáculo para ello.

Si lo que no creemos que ocurra, ocurriese, por haber vuelto la espalda a la realidad social que tienen delante, en ese caso, lamentándolo mucho, no podemos adelantarle cuál sería la decisión que tomasen los obreros en la última consulta que se les hiciese, si bien es de suponer que no se resignarían a seguir viviendo como hasta ahora.

Los revolucionarios volanderos

Estos revolucionarios volanderos de ahora son tan funestos, cuando menos, para la causa de la Libertad como los desvergonzados caciques de todos los tiempos y los empingorotados hombres de orden a ultranza.

Unos y otros hacen cundir el desaliento entre las masas y las envenenan para dejarlas inermes en manos de la tiranía.

El que abominemos, en cierto modo, del gregarismo de las multitudes no es obstáculo para que condenemos con energía el desenfrenado virtuosismo político de algunos liberales y revolucionarios espectaculares, para quienes el panorama político no es otra cosa que una fiesta mundana en donde exhiben y prodigan sonrisas a diestro y siniestro, en espera de aplausos y parabienes.

Los revolucionarios de nuevo cuño, sin sentido político y con anhelos de bailarina, hablan sin ton ni son y olvidan que sus palabras pueden ser motivo de consecuencias dañosas para la causa que aparentan defender.

Si solvencia política, y remolcados unas veces por unas declaraciones anodinas, otras por un artículo oportuno, y las más por un desplante, en donde hay más altanería y orgullo que amor a la Libertad, se ven convertidos en objetos de curiosidad política y asistidos por la simpatía de las gentes de buena fe.

Desligados de los partidos, sin disciplina, y olvidando los fines de las organizaciones políticas, estos ídolos de un instante adoptan actitudes extrañas y contradictorias, que los desprestigian, y en su caldía arrastran las ilusiones de los que creían haber encontrado un paladín de la causa liberal.

Hay que tener en cuenta que las gentes sencillas, identificando la ideología liberal con el portavoz de la misma, asocian al fracaso de éste con aquélla, y, desilusionadas, se apartan de las contiendas políticas.

Este motivo nos parece suficiente para apartar a los ególatras y escuchar las palabras sólo de aquellos hombres que, sometidos a la disciplina de un partido, tienen en éste un freno y un tribunal apropiado para desautorizar sus errores y castigar sus traiciones.

Las destempladas voces individualistas dan lugar a confusiones perniciosas, puesto que muchas veces es interpretado el pensamiento de un partido a través de «amateurs»

del caudillismo, que nada tienen que ver con los partidos, y, por lo tanto, su prosperidad o su ruina les importa un bledo.

Por lo expuesto vemos que es preciso prescindir de las individualidades arcaicas y conceder única y exclusivamente crédito a las gentes que suman su esfuerzo al de los que defienden ideas afines.

Se impone, ahora más que nunca, el agrupamiento en grandes partidos. Y, desde luego, para los democratas no existen otros que el Socialista y el republicano. En alguno de ambos pueden y deben ingresar, si de momento prescinden de matices, todos los hombres que aborrezcan el absolutismo.

El intentar Andir el republicanismismo burgués y el Socialismo obrero sería intento vano y prueba de insinceridad. Son tales sus diferencias, que sólo un inconsciente puede acometer la tarea de unir idearios tan dispares. Pero los dos tienen un fin concreto e inmediato que los une, en el que no deben cesar hasta verlo cumplido: el conseguir el gobierno del pueblo por el pueblo.

En estos momentos, el no actuar dentro de alguno de ellos, mientras se persiste en hacer declaraciones liberales, sólo sirve para sentar plaza de charlatán de feria. Bien está, y es necesario, que los elementos afines se agrupen; pero no se puede admitir que el amor a la Libertad sirva de pretexto para justificar ayudas ni prestar apoyo a los liberales híbridos que creen compatible el recibir órdenes de la fuente del absolutismo y el entonar ditirambos en honor de la Libertad.

El hablar de la constitución de un Gobierno de izquierdas dentro de la monarquía que es una burla intolerable cuando los que tal hacen saben que los liberales sólo quieren gobernar en una República.

Los liberales que pasean este nombre por las antecámaras de Palacio no lo son. Si lo fueran no irían a recibir órdenes de un rey.

Los únicos poderes que pueden ostentar un político liberal para hablar de la formación de un Gabinete son los votos obtenidos en los comicios; las palmaditas en el hombro sólo sirven para engendrar validos en las monarquías absolutas.

Y no olvidemos que los revolucionarios volanderos, por su con-textura espiritual, son propicios a recibir palmaditas.

Eduardo MAZON

El Congreso cerillero y sus derivaciones

Chacón no es de los individuos que se resignan con la derrota. En este aspecto su tesón es admirable. En lo que ya deja de serlo es en los procedimientos que emplea para la consecución de sus fines. Se pasó al comunismo cuando la escisión para justificar después el mantener la organización de tabaqueros, que dirige, al margen de todo otro organismo nacional a fin de librarse del control de quienes, por sus conocimientos y por su pureza en la actuación, podían impedir derivaciones que en nada beneficiarían al movimiento obrero.

Para verse más libre de fiscalización, para él impertinentes, consiguió eliminar de la organización tabaquera a elementos tan valiosos, de conducta moral tan irreprochable, como Angel Martínez, de Alicante, hombre que por haber consagrado su vida a la organización obrera y a las ideas, está en condiciones de exigir una actuación clara a cuantos puedan caer bajo la esfera de su crítica.

Claro que el separar a hombres como Martínez de la organización tabaquera no le ha valido a Chacón para alcanzar sus simpatías perdidas. Si tuvieramos la posibilidad de conocer los verdaderos efectivos de la Federación Tabaquera y compararlos con los de hace unos años, podríamos comprobar que han disminuido en proporciones considerables. Un detalle de no escasa importancia es el déficit que las cuentas presentadas al último Congreso de la Federación arroja.

Ha sido esto, sin duda, lo que llevó a Chacón a estudiar ideas de rodearse de mayor fuerza organizada. Y la idea surgió. El monopolio de cerillas, por aquello de que para encender un cigarrillo es indispensable tener cerillas, le iba a servir para llevar a cabo sus propósitos. Monopolio de tabacos, monopolio de cerillas, monopolio de petróleo... he aquí un triunvirato que, según el magín de Chacón, podían formar las fuerzas sobre las que se apoyaría el secretario de las obreras cigarrereras.

Para entroncarse en la Federación de Cerilleros la óptica cierta facilidad el hecho de que uno de los dirigentes de este naciente organismo tuviera a su compañía empleada en la Fábrica de Tabacos y asociada a la Federación Tabaquera. La actuación chaconista empezó. Consiguio de los dirigentes de la Sección cerillera de Carabanchel Bajo que se votaran unos miles de pesetas, que se gastaron en verdaderas peregrinaciones llamadas de propaganda; pero que no tuvieron otra virtud que la de enraizar el ambiente de la nueva organización cerillera, que empezaba a cristalizar en la necesidad de constituir un organismo nacional.

En este ambiente se organizó el primer Congreso de la Federación de Cerilleros. Chacón hizo lo imposible porque a este primer Congreso no asistieran sino obreras u obreros cerilleros. Pretendía de esta forma eliminar de las discusiones a quienes, como Luis Oliveira en Oviedo, y Jaime Bauzá en Palma de Mallorca, así como al compañero Lagúa en Alcoy, llevaban varios años trabajando y ayudando a las obreras cerilleras de las citadas localidades; pero no consi-

guó sus propósitos. Como tampoco consiguió el que estuviera representada una Sección disidente de Oviedo.

En aquel Congreso, los amigos Oliveira, Bauzá y Lagúa hubieron de reñir una verdadera batalla para conseguir que los dirigentes de la Sección de Carabanchel reconocieran que el ingreso en la Unión General de Trabajadores era convenientísimo a la Federación, dándose el caso de que un Congreso que había comenzado con una manifiesta hostilidad, principalmente contra Oliveira, terminase reconociendo todos la gran bondad y el enorme interés de este camarada nuestro en beneficio de las obreras y obreros cerilleros. Esta posición se adelantó por un hecho ocurrido a una tabaquera, a quien Chacón, un poco despedido por lo ocurrido en el Congreso cerillero, no atendió en una reclamación que le hizo.

Por acuerdo del Congreso empezó a publicarse el órgano de las obreras y obreros cerilleros, «Aurora», del que fué nombrado director de hecho nuestro camarada Wenceslao Carrillo. Y en este periódico escribieron los dirigentes de la Federación de entonces y de ahora cuanto su capacidad les permitía, en contra de Chacón, de quien ni siquiera querían oír hablar.

Hubo una época en que el Comité de la Federación, ayudado por Oliveira desde Oviedo y por otros compañeros de Madrid, realizó una gestión muy activa en todos los aspectos. En provincias se hacían trabajos para organizar las fábricas que aún no le estaban. Todo iba bien, según el presidente y secretario de la Federación, quienes se mostraban encantados de haberse librado de la tutela de Chacón.

Qué ocurrió para que las cosas volvieran a cambiar, siendo de nuevo Chacón el árbitro de la Federación de Cerilleros y volviera a dominar sobre el presidente y secretario de dicho organismo?

El cambio se puso de manifiesto al preparar el segundo Congreso cerillero, del cual hablaremos en otro artículo.

UN CERILLERO HONORARIO

Consejo Obrero Ferroviario de M. Z. A.

Se convoca a todos los delegados de servicio para que asistan a la reunión que ha de tener efecto el día 29 de actual, a las ocho de la noche, en la Secretaría de la Zona, para examinar el orden del día que ha de someterse a la sanción de la junta general convocada para el próximo jueves, 31 de los corrientes.

Por la importancia de los asuntos que han de ser examinados, se recomienda a todos los delegados no dejen de asistir a la expresada reunión. El secretario.

CAMAS DORADAS

Somnifer hierro, 60 pesetas; matrimonio, 100; despacho español, 500; jacobino, 800; comedor jacobino, 1.100; con lunas, 500; estilo español, chatenado y piano. ESTRELLA, 10. MIPESANZ (diez pasos Ancha)

¡ATENCIÓN!

ANTEQUERA, 26.—Habiendo llegado a nuestros oídos que un individuo apellidado Cuesta, representante o viajante de maquinaria agrícola, se dedica a visitar los pueblos de este distrito y reclutar afiliados para una organización política que dice ser hermana de la nuestra, no vacilando en titularse, para mayor facilidad de su equívoca gestión, delegado o enviado de esta Agrupación Socialista, este Comité se cree obligado a hacer constar:

Que el expresado individuo no representa ni ha representado a la Agrupación Socialista de Antequera; siendo, por consiguiente, falso cuanto diga en este sentido.

Que los delegados representantes de esta Agrupación están en la obligación de identificar su personalidad mediante la exhibición de los documentos necesarios, puesto que el Partido Socialista y sus Secciones son claros y precisos en sus trabajos de propaganda, los que tienen por costumbre efectuar con luz y taquígrafos.

Ya lo saben, pues, nuestros compañeros, amigos y simpatizantes para que no se dejen embaucar por quienes sólo ostentan sus personales y fresquitas representaciones.—El Comité directivo.

PAPEL DE FUMAR BAMBÚ

HA OBTENIDO GRAN PREMIO EN LA EXPOSICION INTERNACIONAL DE BARCELONA DEL AÑO 1929

Actualidad Los hospicianos

El dolor y la indignación muevenme a coger la pluma y plasmar en el papel una enérgica censura. Trácese del Hospicio de Granada. Quien haya hojeado los diarios de estos días habra visto sorprendido—esta es la palabra—por la siguiente noticia: «Se sublevaron los niños del Hospicio de Granada. Se atrincheraron en el dormitorio, dispuestos a la resistencia, y «formulan graves denuncias».

Nada más que esto. Estas cuatro líneas, en cualquier otro país, causarían indignación general, defensa calorosa y reparación eficaz; aquí, el asunto será solventado por varios ciudadanos, los cuales lograrán solamente levantar una pequeña polvareda en la opinión, pese a sus esfuerzos y buena voluntad. Después, el asunto del Hospicio de Granada pasará a archivarse como se archivan otras cuestiones grandes o pequeñas, en mejores o en peores condiciones.

He aquí un relato sucinto de lo acaecido, con su análisis correspondiente:

«Los niños están jugando a la pelota; ésta cae sobre un tejado; intentan recogerla, y el tejado viene al suelo hecho escombros. El administrador del Hospicio les reprende severamente y da lugar a una protesta colectiva de los asilados.»

Analicemos lo anterior. La pelota cae en el tejado; al recogerla, éste viene al suelo—¿juzguese cuál sería la construcción de aquél—; el administrador les reprende severamente. No sabemos hasta qué extremo llegaría esta «severidad»; pero lo cierto es que a causa de ella surge una protesta unánime. ¿Cómo se acalla esta protesta? Sencillemente encerrando a uno de los asilados, método pedagógico de excelentes resultados, como ahora se ha podido ver.

Alcanza la protesta su grado máximo, y los niños se encierran en el dormitorio, dispuestos a defenderse de todo ataque. Aparece el presidente de la Diputación acompañado de unos guardias de Seguridad. Son rechazados, y los rebeldes continúan sosteniéndose enérgicamente hasta las dos de la madrugada, hora en que se entregan espontáneamente, formulando—he aquí lo importante—las siguientes denuncias:

1.º El trato deficiente que se les da (un ejemplo de ello lo tenemos en el modo de corregir la protesta).

2.º La suciedad en que se halla el Hospicio.

3.º La alimentación deficiente con que son mantenidos.

4.º Los malos modos con que se les suministra esta comida.

No hay más protestas porque no le incumbe al Hospicio otra ocupación; indudablemente, si éste estuviese encargado de algo más, la protesta hubiera sido mayor.

Conocido todo esto, ¿dónde nos llevaría la fantasía si queremos figurarnos los malos tratos y la peor alimentación? No merece molestarse en pensarlo, porque toda figuración será infinitamente inferior a la realidad. Conocido de sobra es el trato dado a estos niños, que por desgracia suya tienen que recurrir a la manutención

del Estado. Muchas veces, al pasar junto a nosotros una larga hilera de asilados, tristes, con el rostro afilado y amarillento, los ojos bajos y el aspecto—no nos atrevemos a decir familiar—miserico, nos hemos contemplado con lástima. Nos figurábamos la vida íntima de estos desgraciados. Y ahora se hace patente, ahora se hace pública, se hace pública porque ellos no han podido resistir más, porque, incapaces de mejorar, imploran auxilio a quienes dársele pueden, porque la Diputación—¿qué ironía!—no se preocupa de ellos lo más mínimo.

Esto necesita un remedio pronto y eficaz; no dejemos enterrado el asunto como un suceso intrascendente para la sociedad; la vida de miles de niños necesita unas garantías que los protejan, y estas garantías hay que lograrlas de cualquier modo, todo antes que permitir una nueva protesta, que indudablemente surgirá pronto si no se pone remedio al estado de miseria en que se hallan estas instituciones. Remedio breve; responsabilidades por lo sucedido casi no nos atrevemos a pedirles. Hay tantas pendientes y se hace tan poco caso de ellas...

Creemos que este hecho podrá sobre aviso a la opinión pública y le hará reaccionar como es debido; los hospicianos son hijos de todos porque son hijos del Estado. Como a hijos nuestros, por lo tanto, les debemos cuidar. Transformémos la vida misérrica de los hospicianos en otra más agradable, no solamente por interés de ellos, sino también por interés de todos. Téngase en cuenta la frase de Terenci: «Homo sum, et nihil a beatis», etc. Hombre soy, y nada humano puede serme ajeno.

Y es que los hospicianos también pertenecen a la Humanidad, aunque algunas personas y colectividades no lo crean así.

S. SERRANO PONCELA

Cinco muertos en un accidente de aviación

MEJICO, 26.—Sobre el aeródromo de Valbuena volaba un avión militar, cuando de pronto estalló su motor. Al caer a tierra chocó con otro aparato que evolucionaba a menor altura, y lo arrojó al suelo, estrellándose ambos aviones.

Al estrellarse contra el suelo, los aparatos cogieron debajo a un peatón que presenciaba el espectáculo, matándolo.

Cuatro oficiales que tripulaban los aparatos resultaron muertos.

Federación de Camareros

A las Secciones.

Ponemos en conocimiento de las Secciones que con esta fecha han sido entregados en Correos los paquetes de la revista «Federación»; por lo cual, si transcurrido un plazo prudencial, alguna no lo ha recibido, debe formular la correspondiente reclamación.—El Comité.

Del Ayuntamiento

El lunes habrá una importante sesión del Pleno municipal

LA FIGCIÓN DE AYER POR LA MAÑANA

Sin ser adivinos anticipábamos uno de estos días que la reunión del Pleno convocada para ayer por la mañana iba a ser una farsa. Sabíamos que no iba a acudir casi ningún concejal. Unos, porque están de veraneo o porque únicamente tienen el cargo para ostentarlo en los salones de la burguesía y de la aristocracia. Otros, porque sabían que éstos no iban a asistir y que, por tanto, el quórum sin el cual no podía celebrarse el Pleno, no se iba a reunir.

Ha sido, pues, la convocatoria una farsa. Todos, y como ninguno la Alcadía, sabían que la reunión no se iba a poder celebrar. Pero había que guardar las formas; era preciso aparentar que se quería respetar el Estatuto para vetar el fondo dictatorial que hay en esta cuestión. Todo para no tener a la opinión popular, tan fácil de engañar con estos simulacros de reuniones, en contra.

La proposición política presentada por nuestro compañero Saburit es, en nombre de la minoría, ha descrito las cortinas en esta cuestión. Ha denunciado la arbitrariedad gubernamental al desnudo. Y el pueblo se ha podido informar de la verdad. Ha podido darse verdadera cuenta, ya que la prensa ha publicado la moción socialista, de que estamos viviendo en plena dictadura; ya visto como se están preparando las próximas elecciones. Y que nuestros compañeros vamos a ser el blanco de la represión fascista.

A pesar de todo, éstos continúan su labor en beneficio del pueblo. Si en contra fuera, ya se ganarían las alabanzas de «El Debate» y de otros periódicos de su contortada ideología. Han descrito las cortinas, demostrando que la reunión de hoy era una ficción y que la vulneración de los artículos del Estatuto, que obligan a tratar ciertos asuntos habiendo quórum, no es sino una medida dictatorial. Y seguirán poniendo al descubierto todas las anomalías y todas las arbitrariedades que de esta especie se cometan.

Por hacer esta labor, verdadera labor en favor del pueblo, se ganan en el Ayuntamiento los aplausos y las adhesiones de la tribuna pública. Otro tanto no lo pueden decir los amigos de «El Debate» que se sientan en los bancos de la derecha.

COMISION DE BENEFICENCIA

Bajo la presidencia de Saburit se reunió ayer en el Ayuntamiento la Comisión de Beneficencia, acordando que no se concedan horas extraordinarias al personal del Negociado técnico de Sanidad, ya que está reorganizado a base de la jornada de ocho horas, como era deseo de la minoría socialista, ensayándose este sistema para ver sus resultados durante dos años.

Se aprobó el proyecto de Ordenanza para cobro de derechos por las asistencias facultativas en las Casas de Socorro, exceptuándose de esta regla a los trabajadores y a quienes pagan alquileres modestos, que no suaban 75 pesetas al mes. Por tanto, sólo pagarán los derechos quienes, a pesar de estar en una posición desahogada, utilicen los servicios de las Casas de Socorro.

Se acordó pagar a dos ordenanzas—camilleros de la Casa de Socorro (sucausal) del distrito del Congreso—las horas que trabajaron con carácter extraordinario al suplir a un compañero enfermo.

Quedó sobre la mesa el proyecto de reglamento de la Institución municipal de Puericultura.

Se desechó una solicitud del director del Laboratorio Municipal encaminada a que se rebaja hecha en la subasta de las obras de ampliación del Laboratorio se destine a los gastos de reinstalación.

Se acordó esperar a que informe el señor Marcos en el expediente de provisión de una plaza de topógrafo de la Necrópolis.

LOS JARDINES DE GABRIEL MIRO

El teniente de alcalde del distrito de La Latina ya ha convenido con don Cecilio Rodríguez, jefe de Parques y Jardines, que las obras de los jardines de Gabriel Miró, que se emplazarán en lo que ahora son las Vistillas, debido a las gestiones de la minoría socialista, comenzarán el día 1.º de octubre.

Los puestos de melones que ahora se pondrán en las Vistillas estarán allí hasta algunos días antes del comienzo de las obras, y en lo sucesivo el Ayuntamiento tendrá que designar otro lugar.

¿ES CIERTO?

Señor alcalde: ¿Sabe su señoría si es cierto que hay inspectores de Policía urbana que ponen precio por conceder o no puestos para la venta de melones?

UN NUEVO EDIFICIO PARA LA IMPRENTA MUNICIPAL

Ayer se reunió en el Ayuntamiento la Comisión de Fomento, aprobando una bases para proveer por oposición tres plazas de delimitación topográfica y una de ayudante de delimitación.

Se acordó proponer la construcción de un nuevo edificio destinado a la imprenta municipal, en vista de las deficientes condiciones en que está el que posee en la actualidad.

Por esto ha venido trabajando la minoría socialista desde que entró en el Ayuntamiento, y, como se ve, ya ha empezado a conseguir su objeto.

Se designó a Alvarez Herrero y al señor Maura para que estudien y propongan, en relación con una solicitud de la Sociedad «Salto del Albergue» para tender una línea de fluido eléctrico de 10.000 voltios.

Esta cuestión tiene un gran interés, ya que, como todos saben, el de los Saltos del Albergue fue uno de los negocios más escandalosos de la dictadura.

Se aceptó un dictamen de la Comisión en la solicitud de don Julio Montserrat sobre inclusión de la finca número 11 de la calle de Tudescos en el proyecto de enlace de la plaza del Callao con la de Santo Domingo.

INTERESANTES ACUERDOS DEL COMITÉ PARITARIO DE TRACCIÓN MECÁNICA

El Pleno del Comité paritario de Tracción mecánica de Madrid ha tomado los siguientes acuerdos:

1.º Aceptar el acuerdo de la Comisión permanente sobre libertad industrial, haciendo constar la satisfacción con que habría visto este Comité paritario una limitación de industria que asegurase el buen servicio de Madrid, determinando el número de carruajes que la Dirección del Tráfico estimase suficientes.

2.º Que el acuerdo sobre percepción mínima de 0,80 se modifique en el sentido que sea bajada de bandera de 0,80, como este Comité tiene solicitado, una vez que, introducida la modificación indicada, el público hallará la garantía de abonar lo que marque el aparato taxímetro, y las relaciones entre patronos y obreros no darán lugar a suspicacias de ninguna clase, cosa que habría de suceder si no se adoptan aquellas medidas que ofrecen confianza a público, obreros y patronos en la nueva modalidad que se va a experimentar.

3.º Que para la mayor garantía de todos los elementos a quienes afecta el nuevo sistema, se reformen los aparatos, concediendo un plazo de un mes, que puede contarse desde el día 15 de agosto hasta el día 15 de septiembre, persiguiendo la circulación de los carruajes que en esta fecha no tuvieran realizada la reforma del taxímetro a base de: bajada de bandera, 0,80; kilómetro, 0,60, y saltos, 0,20.

4.º Con el fin de que todos los carruajes puedan disfrutar el régimen de prueba durante dos meses, que ésta comience el día 1.º de septiembre y termine en 15 de noviembre, fecha en que se reunirá la Ponencia que estudia el problema de los taxis, recogiendo aquellas informaciones que los elementos interesados puedan aportar después del estudio realizado.

5.º Que, sin perjuicio de la publicidad que proporcione la Prensa y los bandos, se coloquen carteles en el interior de los carruajes, recomendando al público se abstenga de dar propina y señalando las sanciones que se aplicarán a los conductores que las acepten o las soliciten. Los contraventores que acepten o soliciten gratificaciones serán castigados con la retirada de la cartilla municipal durante ocho días la primera vez, quince la segunda y separado del servicio público la vez tercera, comunicándolo al comité paritario para que se haga constar en la ficha del Censo profesional.

6.º Que en todos los extremos restantes a que se refieren los acuerdos de la Comisión permanente de Policía urbana muestran su absoluta conformidad.

Estamos de acuerdo con estas decisiones del Comité paritario de Tracción mecánica. Está bien claro que el acuerdo de que la percepción mínima sea de 0,80 pesetas puede ocasionar conflictos entre choferes y patronos y entre choferes y público si éste no está muy enterado del acuerdo que ha tomado el Ayuntamiento. Modificándolo para que en vez de ser percepción mínima sea bajada de bandera 0,80 pesetas se evitarían esos conflictos, porque se pagaría lo que marca el taxímetro. Como es natural, para implantar este nuevo sistema, hay precisión de modificar estos aparatos, y nos parece muy bien el plazo de un mes que para tal modificación señala el Comité paritario.

Con el resto del acuerdo del Comité paritario, sobre el que no hay por qué insistir, estamos también de absoluto acuerdo.

EL DESCARGO DE LA NACIÓN

«La Nación» se extraña de que el actual Ayuntamiento haya acordado invertir por gestión directa 200.000 pesetas en mobiliario escolar. Sabíamos del descalzo de «La Nación». Pero nunca hubiéramos creído que pudiera llegar hasta tal extremo.

Es que no se acuerda esa supervivencia de la fenecida dictadura de Primo de Rivera como se compraba el mobiliario escolar cuando gobernaban sus amigos? No está tan lejana esa época! No querrá que le recordemos nosotros que los Ayuntamientos de la dictadura compraban el mobiliario no por gestión directa, sino por medio de recibos verbales dados por el alcalde y concejales sin mirar cómo se invertía el dinero. Siendo ésta una de las muchas inmundicias dictatoriales.

Pues entonces, ¿a qué se extraña de que una Comisión de tres concejales elegidos por el Ayuntamiento, que tienen tras sí a la Comisión de Enseñanza, a la Permanente y al Pleno, se encarguen de la compra de mobiliario escolar por valor de dichas 200.000 pesetas? ¿Es que cree más moral el procedimiento de los Ayuntamientos de la dictadura señalado?

Por esta vez, «La Nación» ha dado un paso en falso.

SUBASTA DE PUESTOS

Ayer, a las diez de la mañana, se verificó la subasta de los puestos que quedaban por adjudicar de la verbera de la Palma.

Este año no habrá ni rifas ni tómbolas en la verbera, salvo algún caso aislado, como el del Montepío de

En Dos Hermanas

Por los fueros de la verdad

DOS HERMANAS, 26.—En esta localidad ha tenido su reanudación segunda época el seminario independiente «La Verdad».

En dicho seminario, y en su tirada del día 21 del corriente mes, que, como número extraordinario, dedica a los festejos de este pueblo, aparece un apartado que titula «Sus obreros». Pero antes de seguir conviene aclarar algo en cuanto al título y desenvolvimiento del tal seminario.

Lo de independiente es un mito; pues de todos es sabido que nació en época de la primera etapa dictatorial para halagar y lisonjear la actuación de los componentes de aquel fenecido Ayuntamiento; que en esta apreciación no nos equivocamos, lo demuestra el que al reaparecer nuevamente el citado papelucho reanudan sus componentes su táctica de servilismo y adulación a la actual situación, perseguido un artículo examinado a través de palabras que no pronuncian, atribuyéndose como guión escritas en las cuartillas que como guión llevaba nuestro camarada, al que, por cierto, felicitó al final de su conferencia.

Los camaradas que componen la Agrupación Socialista ven con estupor cómo la clase proletaria compra el citado papelucho, que, además de traer más que sandecas para halagar a diferentes gremios de más de 8.000, y rara vez se produce una huelga de carácter social, dada la armonía en que viven con la clase patronal, con la que no discuten la remuneración de sus trabajos.

Se ha enterado el señor Agustín Fernández Vargas que el único gremio que está organizado es el de los obreros toneleros y hace más de mes y medio que vienen sosteniendo una huelga por intrinsecidad de ciertos patronos, que se niegan a reglamentar el precio de las vajillas al igual que en los demás talleres de la localidad.

Y de que los abañiles, después de tener firmadas unas bases en donde se reconoce al peón el jornal de seis pesetas, hay patronos que abudando de la actual crisis de trabajo han llegado a rebajar los sueldos a 3,50 pesetas, y para ganar tan misero jornal tienen que andarse ocho kilómetros y trabajar toda una jornada de diez a doce horas?

¿Tampoco sabe que la mayoría de los hacendados están pagando a los obreros campesinos el irrisorio jornal de 3,25 pesetas por diez horas de trabajo?

Y del despido injusto de tres obreros panaderos? ¿Y de las protestas de los obreros barberos, que trabajan desde las nueve de la mañana hasta las once de la noche? ¿Y de que no se cumple la jornada legal de

ocho horas en ningún sitio en este pueblo? ¿Tampoco lo sabe el señor Agustín?

Son muchos los casos que pueden citarse; pero basta con los expuestos para apreciar la armonía que existe entre patronos y obreros y lo bien que aquéllos remunerar los trabajos.

Lo que más nos extraña es que, tanto el redactor jefe como el demás personal que colaboran en el citado seminario, todos empleados municipales de este Ayuntamiento, en vez de ingresar en la Sociedad de Obreros y Empleados Municipales para dar la batalla a la burguesía, deserten de su obligación y viven de la adulación que hacen al caciquismo rural.

Trabajadores! Ya veis cómo se perjudican nuestros intereses en el citado papelucho, adulador de los caciques, en el que se falsea toda la verdad; es preciso defender EL SOCIALISTA, que nos defiende de las arbitrariedades que con nosotros, los obreros, comete la clase patronal.—José Salguero.

Notas de Vitoria

EL PROCESO DE UN ORADOR. VITORIA, 25.—Nuestro camarada Rafael Américo ha sido procesado con motivo de una conferencia que explicó en el Centro de Sociedades Obreras. El delegado de la autoridad atribuyó palabras que no pronuncian, atribuyéndose como guión escritas en las cuartillas que como guión llevaba nuestro camarada, al que, por cierto, felicitó al final de su conferencia.

Suscribíos a EL SOCIALISTA

El problema del agua. Hay planteado un problema en esta capital de palpante actualidad, en el que, a pesar del daño, consciente o no (ya lo sabemos), hecho a esta población, no se ha pensado en procesar a nadie. ¡Y es que aquí no es delito hacer las cosas, sino comentar los hechos cometidos por los demás.

Nos referimos a la cuestión del agua. Los Ayuntamientos de la dictadura querían resolver este problema y consiguieron unos embalses, en los que van gastados millón y medio de pesetas, y que, según informes técnicos, no sirven para nada.

En el Centro Obrero se ha celebrado una conferencia por el ilustre médico señor Apráziz, y otra en los mismos embalses, en la que intervinieron este señor y el médico don Isaac Puente, los cuales demostraron que científica y administrativamente fue un enorme disparate el cometido por aquellos Ayuntamientos.

Estamos esperando la contestación de los autores, que, o continuarán callados o saldrán con algún artículo como el del inspector provincial de Sanidad, señor Rodríguez, que en vez de razonar insulta a su compañero.

En este asunto sí que hay labor para las autoridades todas: jurídicas, políticas y administrativas! Ya veremos lo que se hace, y a su tiempo informaremos.—P. Herrero.

Noticias de provincias

RECOMENSA. GIJÓN, 26.—Al niño de quince años Francisco Alvarez García le ha sido impuesta la medalla de Salvamento de Naufragos y se le han entregado 100 pesetas por el hecho de haber salvado de una muerte segura, cuando estaba a punto de ahogarse en el río Piles, el 14 de septiembre pasado, al niño de once años José María de Arriba.

UN PERRO MUERTO A CUATRO PERSONAS Y HAN FALLECIDO DOS. VILLA DE DON FADRIQUE, 26.—Un perro, propiedad del ganadero de esta villa, Saturnino Carpintero, mordió, hace próximamente dos meses, a dos hijos de dicho ganadero llamados Francisco y Primitivo, de veintiocho y trece años, respectivamente, y a los vecinos Casilda Comendador y Sebastián Orgamero, de cincuenta y seis y sesenta años, respectivamente.

Fueron tratados en momento oportuno en el Instituto Antirrábico de Madrid, a pesar de lo cual Casilda falleció hace unos días y hoy ha fallecido Sebastián. El pueblo está alarmadísimo, y el alcalde ha ordenado se tomen todo género de precauciones respecto a los perros.

NIÑA MUERTA POR UN CARRO. CORDOBA, 26.—La niña de seis años María Mediano Llergo fue atropellada en la calle de «El Castillo» por un carro que conducía Rafael Valderrama. La criatura falleció poco después. El carrero fue detenido.

CUATRO HERIDOS EN UN VUELCO DE UNA CAMIONETA. GRANADA, 26.—A consecuencia de haber volcado una camioneta en la carretera de Málaga, próximo a Alfarate, resultaron heridos de gravedad cuatro obreros que iban en ella, llamados Antonio Arrebola, Vicente García, Manuel Pascual y José Gierro.

EL CHOFRER RESULTÓ ILESO. DENUNCIADOS COMO AUTORES DE LA MUERTE DE UNA PARTURERA. BARCELONA, 26.—Según el correspondiente de «El Diluvio», hace pocos días falleció en Caldas de Montbuy la vecina de este pueblo Josefina Ruf, de treinta y dos años, que tenía perturbadas sus facultades mentales.

Se certificó la muerte por congestión cerebral; pero, en virtud de ciertas denuncias formuladas a las autoridades, se ha procedido a la exhumación del cadáver y han sido detenidos la madre, una hermana y un cuñado de la muerta, llamado éste último Francisco David.

Se los acusa de haber ocasionado la muerte de Josefina proporcionándole un medicamento para ocultar el estado en que se encontraba.

Al cuñado se le acusa, además, de otros hechos en relación con el citado y de no menos gravedad.

CHOQUE DE AUTOS. VALENCIA, 26.—En el camino del Grao chocaron un autobús de pasajeros y un auto ocupado por Luis Manero, Josefa Tormo, José Moreno, Concepción Tormo y Rafael Gil.

Todos resultaron heridos de consideración.

OBROS APILADOS POR UN BLOQUE DE PIEDRA. SEVILLA, 26.—Cuando trabajaba una brigada de obreros en la construcción del ferrocarril de Jerez de la Frontera a Almagar, próximo a Pruna, se desprendió un bloque de piedra y aplastó a José María Recio.

NIÑO AHOGADO. SEVILLA, 26.—El niño de diez años Manuel García Rodríguez pereció ahogado cuando se bañaba en un arroyo próximo al pueblo de Coronil.

En Dos Hermanas

Por los fueros de la verdad

DOS HERMANAS, 26.—En esta localidad ha tenido su reanudación segunda época el seminario independiente «La Verdad».

En dicho seminario, y en su tirada del día 21 del corriente mes, que, como número extraordinario, dedica a los festejos de este pueblo, aparece un apartado que titula «Sus obreros». Pero antes de seguir conviene aclarar algo en cuanto al título y desenvolvimiento del tal seminario.

Lo de independiente es un mito; pues de todos es sabido que nació en época de la primera etapa dictatorial para halagar y lisonjear la actuación de los componentes de aquel fenecido Ayuntamiento; que en esta apreciación no nos equivocamos, lo demuestra el que al reaparecer nuevamente el citado papelucho reanudan sus componentes su táctica de servilismo y adulación a la actual situación, perseguido un artículo examinado a través de palabras que no pronuncian, atribuyéndose como guión escritas en las cuartillas que como guión llevaba nuestro camarada, al que, por cierto, felicitó al final de su conferencia.

Los camaradas que componen la Agrupación Socialista ven con estupor cómo la clase proletaria compra el citado papelucho, que, además de traer más que sandecas para halagar a diferentes gremios de más de 8.000, y rara vez se produce una huelga de carácter social, dada la armonía en que viven con la clase patronal, con la que no discuten la remuneración de sus trabajos.

Se ha enterado el señor Agustín Fernández Vargas que el único gremio que está organizado es el de los obreros toneleros y hace más de mes y medio que vienen sosteniendo una huelga por intrinsecidad de ciertos patronos, que se niegan a reglamentar el precio de las vajillas al igual que en los demás talleres de la localidad.

Y de que los abañiles, después de tener firmadas unas bases en donde se reconoce al peón el jornal de seis pesetas, hay patronos que abudando de la actual crisis de trabajo han llegado a rebajar los sueldos a 3,50 pesetas, y para ganar tan misero jornal tienen que andarse ocho kilómetros y trabajar toda una jornada de diez a doce horas?

¿Tampoco sabe que la mayoría de los hacendados están pagando a los obreros campesinos el irrisorio jornal de 3,25 pesetas por diez horas de trabajo?

Y del despido injusto de tres obreros panaderos? ¿Y de las protestas de los obreros barberos, que trabajan desde las nueve de la mañana hasta las once de la noche? ¿Y de que no se cumple la jornada legal de

ocho horas en ningún sitio en este pueblo? ¿Tampoco lo sabe el señor Agustín?

Son muchos los casos que pueden citarse; pero basta con los expuestos para apreciar la armonía que existe entre patronos y obreros y lo bien que aquéllos remunerar los trabajos.

Lo que más nos extraña es que, tanto el redactor jefe como el demás personal que colaboran en el citado seminario, todos empleados municipales de este Ayuntamiento, en vez de ingresar en la Sociedad de Obreros y Empleados Municipales para dar la batalla a la burguesía, deserten de su obligación y viven de la adulación que hacen al caciquismo rural.

Trabajadores! Ya veis cómo se perjudican nuestros intereses en el citado papelucho, adulador de los caciques, en el que se falsea toda la verdad; es preciso defender EL SOCIALISTA, que nos defiende de las arbitrariedades que con nosotros, los obreros, comete la clase patronal.—José Salguero.

El ferrocarril La Roda-Tarazona

EL ENTUSIASMO POPULAR SE DESBORDA AL HACERSE LA CONFRONTACIÓN. TARAZONA, 26.—(Por el momento) Con motivo de la confrontación del ferrocarril La Roda-Tarazona por los ingenieros del Estado, el entusiasmo popular se desbordó.

El pueblo, que anhela su redención con la nueva vía, saliendo así de las malas comunicaciones, organizó una importante manifestación, que recorrió las calles de la ciudad, dando muestras de gran entusiasmo.—L. Lasa.

Notas de Burgos

Juventud Socialista. BURGOS, 25.—Se han reunido los jóvenes socialistas previamente convocados por el Comité de la Agrupación, y en nombre de éste los dio la bienvenida el camarada Labán, procediendo acto seguido a la constitución de la Juventud Socialista, en la que se agrupan cerca de 30 nuevos camaradas, habiendo sido nombrada la siguiente Directiva:

Presidente, Máximo Asenjo; vicepresidente, Alfredo Pérez; secretario, Abelardo Moreno; tesorero, Eduardo Calderín; vocales: Antonio Díez Pérez, Fernando López y Antonio Torner, quienes con gran entusiasmo han prometido trabajar por el triunfo de nuestros ideales.

LA FEDERACIÓN LOCAL. En breve celebrará sesión del Pleno la Federación local de Sociedades obreras para tratar asuntos importantes para las organizaciones y convocar al Congreso ordinario que corresponde celebrar este año.

Ateneo Popular. El pasado domingo se celebró la excursión a Pradolungo, Belorado y Villafranca Montes de Oca, en cuyos pueblos fueron agasajados los ateneístas por el vecindario y autoridades.

La próxima excursión será a Aranda de Duero para visitar la hermosa granja agrícola «La Ventosilla», propiedad del acaudalado ingeniero asturiano don Joaquín Velasco.—Rairino

La catástrofe italiana

Hasta ahora se sabe que hay dos mil ciento cuarenta y dos muertos y más de cuatro mil heridos

Pero se cree que hay muchos más cadáveres entre los escombros

ROMA, 26.—En la lista oficial facilitada esta mañana se consigna que el número de muertos a consecuencia de los terremotos de Nápoles es de 2.142 y el de heridos de 4.551.

El subsecretario señor Crollanza ha enviado un informe al jefe del Gobierno, en el que dice que el número de los que se hacen sobre el número de víctimas no pueden considerarse definitivos, y está completamente convencido de que dichas cifras aumentarán considerablemente, pues aún hay zonas en las que, a pesar de los grandes trabajos de salvamento, aún no han sido explorados los escombros.

Las comunicaciones quedan restablecidas. ROMA, 26.—Las comunicaciones telefónicas y telegráficas han quedado restablecidas, por lo que desde ahora en adelante podrán conocerse más detalles de la horrosa catástrofe.

Igualmente han sido reparadas las averías en el alumbrado, que ha quedado completamente normalizado.

Hay que entrar los cadáveres como en los días de la Gran Guerra. ROMA, 26.—Como la producción de atades es insuficiente para cubrir todas las necesidades producidas por el terremoto, los cadáveres tienen que ser enterrados en fosas comunes.

En un cementerio hubo que construir una de ellas, en la que recibieron sepultura 130 cadáveres.

Este procedimiento es el mismo que se empleó en los días de la Gran Guerra.

Quedan aún muchos cadáveres por extraer. ROMA, 26.—Los trabajos de extracción de cadáveres continúan activamente; pero como los cuerpos escombros, esta tarea ha de durar varios días forzosamente.

Los montones de escombros despiden un olor nauseabundo, por lo que se deduce que todavía quedan bastantes cuerpos humanos entre las ruinas.

Se presencian espectáculos dolorosísimos, tales como animales vivos que se encuentran aprisionados por los escombros y lanzan gritos raros que horribizan.

Los reclusos se muestran humanitarios. ROMA, 26.—A causa del hundimiento de las cárceles, quedaron en libertad numerosos presos. Pero, lejos de huir, han demostrado con su comportamiento que, aunque son seres despreciados por la sociedad, también

CLASE DE ESPERANTO

Organizado por varios camaradas de la Juventud Socialista de Pueblo Nuevo, se inaugurará mañana, lunes, un curso de iniciación del idioma auxiliar internacional Esperanto, al cual pueden asistir todas las personas que lo deseen, siendo preciso únicamente el pertenecer a una Sociedad de resistencia.

Los días de clase serán los lunes, miércoles y viernes, de nueve a diez de la noche, en el domicilio social de la Agrupación Socialista de la localidad, Vallejo, 1, la cual cede gratuitamente el Centro para poder llevar a cabo estas clases, que serán completamente gratuitas.

AL PLAZOS

véndense en Villaverde dos hoteles recién terminados, propios obreros. Razón: Señor Palacio, Francar, 119, principal.

Un merecido homenaje al compañero José Comaposada

Hace tiempo que los socialistas y simpatizantes de los pueblos de la comarca de Vich teníamos el proyecto de obsequiar con un homenaje, consistente en jira al campo, al abuelo de los socialistas catalanes, camarada Comaposada.

El acto ha sido felizmente celebrado el día 20 de este mes.

El punto de reunión fue en el pintoresco e histórico lugar de San Martín Sescorts. Pueblillo—mitad en ruinas—que dista cuatro kilómetros de Manlleu, al lado de la carretera de Manlleu, por cierto—del Estado—muy mala, por cierto—al Olot.

El pueblillo cuenta con más de mil años de existencia. Su iglesia fue mandada construir en el siglo VIII por el rey Carlos Magno.

Allí se habían reunido algunas veces las huestes catalanas hace diez siglos.

Comaposada llegó a esta localidad el día 19 en compañía de su antiguo amigo y discípulo de ideas compañeras Manuel Escorsa y de los hermanos José y Arturo Font, jóvenes hijos de esta localidad, que hace algunos años residen en Barcelona, los cuales, al trabajar amistad con su vecino Comaposada, con fervor se hicieron socialistas.

El domingo, en las primeras horas de la mañana, a la sombra de unos robles cercanos al pueblillo, nos reunimos unos sesenta amigos de los pueblos de Manlleu, Roda—de aquí había algunas compañeras—, San Hipólito y Santa María de Corcó (Esquiló).

Nuestro buen camarada Mariano Soler, de San Hipólito, con todo interés y entusiasmo se encargó de llevar al compañero Comaposada y de llevar al punto de reunión.

A las diez y media de la mañana empieza lo que podemos llamar la primera parte del homenaje.

El camarada Ramón Anglada, de Manlleu, da el acto por empezado, y después de saludar al homenajeado a todos los concurrentes, da lectura a unas cuartillas por él escritas, ensalzando la venerable personalidad de Comaposada y los ideales por él defendidos y propagados durante más de medio siglo.

El niño Ramón Ros, de Manlleu, saludó al homenajeado, y en su honor recitó la poesía de Seisdedos «Desde lo alto».

La linda muchacha Carmen Pau, de Roda, leyó un trabajo que es un canto a la vida, a la cooperación, a la personalidad de la mujer.

Después, Codina y Lladó, de Manlleu, y Castells, de Roda, describen la vida de militante, de actuación sindical y socialista, tanto en la tribuna como en la prensa, de Comaposada.

Manuel Escorsa, en un sentido discurso, que no seguimos por falta de espacio, recuerda cómo en su juventud defendía las ideas anarquistas; pero que a trabajar amistad con «Coma» se convenció de la superioridad de las ideas socialistas, de las que hizo una hermosa y trascendental exposición y defensa.

Terminó dando un abrazo al amigo de más de treinta años, pues—dice Escorsa—abrazándole a él es abrazar a todos los de aquí y a todos los socialistas del mundo.

Todos los que antes habían tomado parte en el acto habían sido aplaudidos; para Escorsa, los aplausos fueron de larga duración y emocionantes.

Comaposada, llorando, dice que trae la adhesión al acto, y un saludo afectuoso para todos, de los obreros de Puertollano.

Con grandes aplausos se reciben la adhesión y el saludo, y se acuerda devolverlo, muy afectuoso, por medio de EL SOCIALISTA.

Iba a darse el acto por terminado cuando vemos que acaban de llegar, y vienen hacia nosotros, los camaradas Vidal Rosell y José Jové, de Barcelona.

Cambiados los respectivos saludos y bienvenida, Vidal Rosell dice:

«Sabedores del apelo que estáis celebrando, hemos venido para sumarnos a él y para decirlo, amigo Comaposada, que la bandera que hace más de treinta años enarbolasteis del Socialismo, la juventud de hoy os jura que la sabremos llevar hasta conseguir el triunfo definitivo. Adelante todos, camaradas.»

Jové dice: «Amigo Comaposada: De usted aprendí, hace treinta y cinco años, a luchar por las reivindicaciones obreras; y de su ejemplo aprendí y me sumé a las filas del Partido Socialista y de la Unión General de Trabajadores, y así como estos árboles que nos dan sombra son los más fuertes—robles—, así también os prometemos que no hemos de cejar hasta conseguir, en un plazo muy corto, que los organismos antes mencionados sean los más fuertes salientes del proletariado catalán.

Todos los demás sectores del obrerismo han fracasado con sus métodos y tácticas; solamente las tácticas de los socialistas están incólumes, y ellos nos da alientos para proseguir sin desmayar hacia adelante.»

El terrible azote de la tuberculosis

El redactor del «Heraldo» Alfredo Cabanillas recibió hace días la visita de una pobre madre acompañada de una hija de corta edad, tuberculosa.

«Se sostiene en Madrid 40000 camas al año, y 13.000 tuberculosos, sin contar con los enfermos; sólo en los que mueren. ¿Qué hacen con los 900 camas? Cada cama ocupa un enfermo, pero a lo menos, un año, pues en otra clase de enfermedades es cuestión de dos o tres semanas, se curan o se mueren; pero el movimiento de enfermos es grande y puede aliarse a muchos. En esta terrible dolencia, cada enfermo ocupa su cama por lo menos un año. ¿Vamos a echar a los acogidos para admitir a los que solicitan entrada? Sería una crueldad y no lo permitirán los médicos. No hay otro camino que fundar más Sanatorios y más camas. ¿Sabe usted lo que cuesta mantener a un tuberculoso, con sobrealimentación de leche y huevos? Pues 12 pesetas lo más económico. Los 900 camas causan al año 329.400 estancias, que, a 12 pesetas, son 3.952.800 pesetas.

Para aumentar otras 900 camas, y apenas se llegaría, necesitaríamos al año otros cuatro millones de pesetas, sin contar la construcción de los edificios. ¿De dónde sacarlos? El dramatismo de estas líneas alcanza tal intensidad, que es imposible superarla. Mueren en Madrid al año tres mil tuberculosos. Son tres mil seres humanos que se hacen tuberculosos, muchos en los organismos de sus progenitores, por exceso de trabajo, malas habitaciones para vivir y deficiente alimentación. Y esos tres mil tuberculosos que no hallan donde recogerse, aislarse, en donde se les proporcione un régimen de vida higiénica y una alimentación adecuada para curarse, viven en contacto con la familia y la sociedad, sembrando microbios, infectando la atmósfera, contribuyendo a la intoxicación de los demás. Es decir, extendiendo la epidemia.

Acto importante en Muro

MURO DE ALCOY, 26.—En el teatro Jordá se reunieron la totalidad de obreros y obreras que trabajan en el molino de papel de fumar de los señores Sobrino de R. Abad Santonja, para deliberar acerca de las nuevas condiciones de trabajo que se tienen que presentar a la razón social.

La Colonia escolar de los Amigos del Niño

Ha salido con dirección a San Lorenzo de El Escorial la primera Colonia escolar de la Sociedad Amigos del Niño de Madrid, integrada por 43 niños y niñas, que han sido objeto de una caritativa desahogada.

Noticias de Inglaterra

LONDRES, 26.—Por 90 votos contra 28, el grupo parlamentario laborista ha acordado desaprobar la actitud del camarada Beckett en la Cámara de los Comunes. Además se acordó que el citado diputado diera explicaciones al Parlamento. Beckett, por su parte, ha declarado que no le pesa lo hecho y que lo haría de nuevo.

Ecos de Logroño

LOGROÑO, 25.—La Agrupación Socialista de esta capital celebró junta general ordinaria, aprobándose la gestión del Comité y las cuentas y se renovaron los cargos vacantes del Comité, que eran vicepresidente y dos vocales, reayendo en los compañeros Gregorio Tarrero, Teresa Velasco y Onofre Romanos. También la Sección de Oficios Varios celebró su asamblea general, siendo la Junta directiva la siguiente: Presidente, Esteban Tamayo; vice, Gregorio Tarrero; tesore-

—A Skinner, el secretario de la Asociación Tipográfica, le han entregado sus compañeros un reloj de oro y un cheque en reconocimiento de sus servicios sindicales. Skinner lleva de secretario veintiocho años.

—Las Empresas cinematográficas amenazan con la huelga en caso de que los liquidadores de películas persistan en cobrar sumas tan elevadas por los difuntos.

—El filántropo norteamericano Eduardo Hackness ha hecho un donativo de 80 millones de pesetas para las obras sociales y educativas en este país.

—El ministro de Trabajo ha intervenido en la huelga de mariscales de esta capital.

—En esta metrópoli se está celebrando un Congreso y Exposición Mundial Avícola.

—Ha triunfado la huelga de los ferroviarios irlandeses, concediéndose a los obreros todo lo que pedían.

—El rey ha concedido el Palacio de San Jaime para que en él se celebre la Conferencia de la mesa redonda.

—En la Casa del Pueblo JOYEROS

Se aprobaron las cuentas del segundo trimestre, el acta de la anterior y la relación de altas y bajas.

Se concedió un voto de confianza a la Directiva para que socorra a los obreros procedentes de provincias que lo necesitan. Y se la autorizó para que confeccionase un proyecto de reforma del reglamento, en el que se incluirá la Sección de socorros.

REUNIONES PARA HOY

A las nueve y media de la mañana, en el salón terraza, Constructores en Mimbres.

En el teatro, a las diez y media, Operadores cinematográficos.

PARA MAÑANA

A las siete de la tarde, en el salón teatro, Sindicato Metalúrgico.

En el salón terraza, a las ocho, Pintores-Decoradores.

Grupo Sindical Socialista de Encuadernadores

Este Grupo celebrará un acto conmemorativo de su fundación en el café de la Casa del Pueblo (Piamonte, 2) mañana, día 28, a las diez de la noche.

Las invitaciones se pueden recoger en la Redacción de EL SOCIALISTA, facilitadas por el compañero José López Guzmán, y en el café de la Casa del Pueblo hasta la hora expresada.

ro-contador, Teresa Velasco; vocales, Onofre Romanos y Luisa Marín; secretario, Fortunato Preciados.

—Los metalúrgicos han organizado su Sección con la táctica de la Unión General de Trabajadores, habiendo ingresado casi todos los que componen este gremio, y que se han dado cuenta que sin la táctica de la Unión General nada práctico se consigue.

—Los Comités paritarios celebran diariamente sesiones, habiendo reglamentado ya casi todas las Secciones las bases de trabajo. En estos organismos actúa de secretario el que era vice, nuestro correligionario Ignacio Aragón, por haber presentado la dimisión el propietario, don Domingo Martínez Moreno.

—Seguimos con gran interés las orientaciones políticas, teniendo siempre presente la disciplina de que debemos ser objeto.

—Con motivo de la conferencia que dió en esta ciudad nuestro camarada Septim, son varios los empleados municipales que van solicitando el ingreso en la Sección organizada a base de la Unión General, y que tanto entusiasmo siente el compañero Bartolomé Traperó, que, a pesar de ser perseguido por los altos cargos del Ayuntamiento, no se cansa de seguir trabajando por hacer una organización fuerte y numerosa.—Ernesto.

En nombre del Sindicato Obrero de Fogoneros Habilitados y Patronos de Cabotaje del Puerto de Santander, y seguramente que interpretando los sentimientos de todos los fogoneros de los demás puertos, nos dirigimos al único diario de los trabajadores españoles que haga constar en sus honradas columnas nuestra respetuosa, pero enérgica protesta, tan enérgica como nuestras fuerzas permitan, contra la circular del señor director general de Navegación y Pesca, en la que, a instancias de la Federación Patronal de Armadores, se declara que el fogonero habilitado tiene la obligación de hacer guardia de fogonero durante el turno de las ocho horas, además de tener sobre sí la responsabilidad de la máquina, a la que ha de atender y cuidar durante las veinticuatro y más horas que los barcos estén de servicio.

Esta declaración, que podríamos tenerla en servicios de manos sujeción y trabajo, como es el servicio de lanichitas o de interior de los puertos, la creemos inadmisibles y extremadamente arbitraria en servicios como el de parejas pesqueras, en las cuales el habilitado desempeña una función casi permanente, para que encima le den ese otro servicio, que en buena lógica debe corresponder a un nuevo fogonero, y en su defecto, repartirlo entre tres habilitados.

Pedimos se derogue esa circular y demos la voz de alerta a todos los compañeros.—El presidente, Bruno Alonso.

Para los agricultores damnificados en la provincia de Segovia

El Centro Segoviano de Madrid ha abierto una suscripción pública a beneficio de los damnificados por los pedriscos ocurridos en la provincia de Segovia, que han dejado en la miseria a numerosos pueblos. Todos cuantos quisieren contribuir a ella, soliciten en esta cuestión, la gestión del Comité.

Por unanimidad se acordó quede para la reunión próxima la discusión de una propuesta del compañero Enrique Cubillo acerca del establecimiento del carnet electoral, por no haber podido asistir el proponente.

También por unanimidad se acordó convocar una reunión extraordinaria para examinar expedientes de conductas.

Se acordó asimismo que el Comité de la Agrupación se encargue de la conservación del monumento a Iglesias.

Se concedieron 20 pesetas por una sola vez para la edición en hojas del discurso de Saborit sobre el Consorcio de la carne.

Por ser criterio de la general, cada afiliado deberá adquirir un sello de propaganda electoral.

El Comité anunció que, independientemente del acuerdo anterior, todos los días se expendían los sellos citados en la Comisión.

Además, el Comité se dirigirá a las organizaciones de la Casa del Pueblo, invitandoles a que adquieran el cupón electoral.

Para la Oficina de Propaganda fue designado el compañero Luis Fernández.

Por una sola vez se acordó conceder un donativo de 50 pesetas a la Agrupación Socialista de Valencia para ayuda del periódico REPUBLICANA SOCIAL.

Seguidamente dió cuenta de su gestión como diputado provincial el compañero Andrés Ovejero. Dijo que las cuestiones que se tratan en la Diputación no tienen el carácter de popularidad que las que se solventan en el Ayuntamiento. Y calificó éste de pequeño Congreso y a aquélla de pequeño Senado.

Añadió que en EL SOCIALISTA se halla reflejada su actuación, y censuró duramente a los socialistas que no leen el diario obrero.

Solicitó del Comité la organización de una conferencia, en la que ha de hablar acerca de los problemas provinciales.

El Comité prometió llevar a la realidad los deseos de Ovejero.

El diputado Torres Fraguas hizo una pregunta a Ovejero acerca de la visita que éste realizó diez pasados al Instituto de Reeducación, siendo contestada por el diputado socialista.

Se lamentó Ovejero de que se le dirijan peticiones y advertencias individuales, y rogó a los compañeros que se dirijan a él, cuando sea preciso, para cuestiones de la Diputación, colectivamente.

Otro compañero preguntó a Ovejero sobre las tarifas de cédulas personales.

El diputado socialista dijo que oportunamente propondrá la revisión de tarifas. Añadió que lo que se ha logrado hasta ahora es que los jornales inferiores a 10 pesetas sean incluidos en la tarifa mínima. Así, los que antes pagaban por cédula personal 25 pesetas, aboman ahora únicamente 1,50 pesetas.

Nuestro compañero Ovejero manifestó que los trabajadores no deben olvidar que esto lo ha conseguido él con la ayuda de otros elementos, a los que, por tanto, hay que agradecer su concurso.

Contestó también Ovejero a otro camarada que le preguntó si conocía

El «delicioso» Ayuntamiento segoviano

SEGOVIA, 26.—Por suerte, pocos patronos nos quedan en Segovia de la ciudad del Ayuntamiento, ya que, de lo contrario, sería necesario o emigrar o volver a las luchas fratricidas, que todos odiamos; pero que nacieron cuando la fuerza de la razón y de la justicia se burlan y se desprecian. Como hasta ahora el Ayuntamiento venía abusando de la cordura de sus empleados, dándoles salarios irrisorios, no admitiendo observaciones ni reclamaciones que éstos les hacían, imponiéndoles jornadas de trabajo ilegales, ahora que la Delegación local del Consejo de Trabajo tiene acordado exigir al Ayuntamiento el cumplimiento de la legislación social, particularmente el descanso semanal, han acordado—oh perspicacia de nuestros odiles!—el concederlos, pero a condición de que el día de mañana quitarles todos los privilegios que como empleados tienen, y hasta descontarles a fin de mes el importe correspondiente a los domingos o días no trabajados. Por sí esta arbitrariedad no les da resultado, han ideado otra no menor, que consiste en presentar a la firma de sus empleados un escrito, en el que éstos manifiestan estar conformes con las actuales condiciones de trabajo, firmas que servirán en su día para todo, menos para el fin deseado.

Eri esta beatífica capitulación y en su provincia, sometidas siempre a la tutela escrutada de las gentes de orden, diputados conservadores de escapolario y vela, no se cumplen las leyes sociales, de las que se burlan en primer término, como se ve, las corporaciones oficiales. La propaganda y la organización socialistas acabarán por barrer a todos estos fariseos. A cada «quisque» le llega su san Martín...

Una protesta

En nombre del Sindicato Obrero de Fogoneros Habilitados y Patronos de Cabotaje del Puerto de Santander, y seguramente que interpretando los sentimientos de todos los fogoneros de los demás puertos, nos dirigimos al único diario de los trabajadores españoles que haga constar en sus honradas columnas nuestra respetuosa, pero enérgica protesta, tan enérgica como nuestras fuerzas permitan, contra la circular del señor director general de Navegación y Pesca, en la que, a instancias de la Federación Patronal de Armadores, se declara que el fogonero habilitado tiene la obligación de hacer guardia de fogonero durante el turno de las ocho horas, además de tener sobre sí la responsabilidad de la máquina, a la que ha de atender y cuidar durante las veinticuatro y más horas que los barcos estén de servicio.

Esta declaración, que podríamos tenerla en servicios de manos sujeción y trabajo, como es el servicio de lanichitas o de interior de los puertos, la creemos inadmisibles y extremadamente arbitraria en servicios como el de parejas pesqueras, en las cuales el habilitado desempeña una función casi permanente, para que encima le den ese otro servicio, que en buena lógica debe corresponder a un nuevo fogonero, y en su defecto, repartirlo entre tres habilitados.

Pedimos se derogue esa circular y demos la voz de alerta a todos los compañeros.—El presidente, Bruno Alonso.

Para los agricultores damnificados en la provincia de Segovia

El Centro Segoviano de Madrid ha abierto una suscripción pública a beneficio de los damnificados por los pedriscos ocurridos en la provincia de Segovia, que han dejado en la miseria a numerosos pueblos. Todos cuantos quisieren contribuir a ella, soliciten en esta cuestión, la gestión del Comité.

Por unanimidad se acordó quede para la reunión próxima la discusión de una propuesta del compañero Enrique Cubillo acerca del establecimiento del carnet electoral, por no haber podido asistir el proponente.

También por unanimidad se acordó convocar una reunión extraordinaria para examinar expedientes de conductas.

Se acordó asimismo que el Comité de la Agrupación se encargue de la conservación del monumento a Iglesias.

Se concedieron 20 pesetas por una sola vez para la edición en hojas del discurso de Saborit sobre el Consorcio de la carne.

Por ser criterio de la general, cada afiliado deberá adquirir un sello de propaganda electoral.

El Comité anunció que, independientemente del acuerdo anterior, todos los días se expendían los sellos citados en la Comisión.

Además, el Comité se dirigirá a las organizaciones de la Casa del Pueblo, invitandoles a que adquieran el cupón electoral.

Para la Oficina de Propaganda fue designado el compañero Luis Fernández.

Por una sola vez se acordó conceder un donativo de 50 pesetas a la Agrupación Socialista de Valencia para ayuda del periódico REPUBLICANA SOCIAL.

Seguidamente dió cuenta de su gestión como diputado provincial el compañero Andrés Ovejero. Dijo que las cuestiones que se tratan en la Diputación no tienen el carácter de popularidad que las que se solventan en el Ayuntamiento. Y calificó éste de pequeño Congreso y a aquélla de pequeño Senado.

Añadió que en EL SOCIALISTA se halla reflejada su actuación, y censuró duramente a los socialistas que no leen el diario obrero.

Solicitó del Comité la organización de una conferencia, en la que ha de hablar acerca de los problemas provinciales.

El Comité prometió llevar a la realidad los deseos de Ovejero.

El diputado Torres Fraguas hizo una pregunta a Ovejero acerca de la visita que éste realizó diez pasados al Instituto de Reeducación, siendo contestada por el diputado socialista.

Se lamentó Ovejero de que se le dirijan peticiones y advertencias individuales, y rogó a los compañeros que se dirijan a él, cuando sea preciso, para cuestiones de la Diputación, colectivamente.

Otro compañero preguntó a Ovejero sobre las tarifas de cédulas personales.

El diputado socialista dijo que oportunamente propondrá la revisión de tarifas. Añadió que lo que se ha logrado hasta ahora es que los jornales inferiores a 10 pesetas sean incluidos en la tarifa mínima. Así, los que antes pagaban por cédula personal 25 pesetas, aboman ahora únicamente 1,50 pesetas.

Nuestro compañero Ovejero manifestó que los trabajadores no deben olvidar que esto lo ha conseguido él con la ayuda de otros elementos, a los que, por tanto, hay que agradecer su concurso.

Contestó también Ovejero a otro camarada que le preguntó si conocía

general ordinaria, correspondiente al segundo trimestre del año en curso, hoy, a las siete de la tarde, en su domicilio social, Piamonte, 2 (Casa del Pueblo), para discutir el siguiente orden del día: Lectura de actas; altas y bajas; cuentas; gestión del Comité; y preguntas y proposiciones de las afiliadas. Siendo de gran interés los asuntos a tratar, se ruega la más puntual asistencia.

Lar Gallego.—Hoy, domingo, se celebrará en los Viveros de la Villa la popular romería que organiza el citado centro regional con motivo de la fiesta del Día de Galicia. Dicho festival comenzará a las doce de la mañana, terminando a las nueve de la noche. Entre la colonia gallega reina gran entusiasmo para asistir a la clásica romería, cuyas invitaciones pueden recogerse, desde las diez de la mañana en adelante, en los expresados Viveros de la Villa (Bombilla, carretera de El Pardo).

Círculo Socialista del Sur y Escuelas Laicas.—A las diez de la noche de los días 28 y 29 del corriente, en Valencia, número 5, se reunirá en junta general ordinaria.

Estereotipadores.—Esta Asociación pone en conocimiento de sus asociados que los próximos días 29, 30 y 31 del corriente se celebrará junta general en el salón terraza de su domicilio social, Piamonte, 2 (Casa del Pueblo), y a la hora de costumbre, rogando la puntualidad por ser los asuntos a tratar de sumo interés.

«La Puntualidad», Sociedad de Reparación de Paños.—Celebrará junta general ordinaria el día 29 del actual, a las ocho de la noche, en Corredora Baja, 20.

Montepío General de Obreros Panaderos y Similares de Madrid.—Convoca a junta general ordinaria para el día 29 del actual, en el salón terraza de la Casa del Pueblo, a las seis de la tarde.

Centro Republicano del Distrito de Buenavista.—Hoy, domingo, a las once de la mañana, en López de Hoyos, 71, dará nuestro querido amigo don Pedro Rico una conferencia sobre «La actual situación política y el distrito de Buenavista», y don Emilio Niembro, acerca de «Problemas municipales».

Asociación «Merecnil de Previsión».—Ha organizado una verbena-baile, que se efectuará el día 2 de agosto próximo en el Dáncing-Bombilla.

IV Congreso de la Liga Municipal para la reforma sexual.—Durante los días 13 al 20 de septiembre próximo se verificará en Viena el IV Congreso de la Liga Municipal para la reforma sexual. Los españoles que deseen asistir a este interesante Congreso deberán dirigirse al vocal español, doctor Fernán Pérez, apartado 290, Madrid.

Sociedad de Autores Españoles.—La Junta directiva de la Sociedad de Autores Españoles ha reintegrado en todos sus derechos y obligaciones del cargo de socio al maestro compositor don Manuel Penella. Lo que esta Sociedad advierte a sus representantes para que cuiden de percibir los derechos correspondientes al referido señor Penella en la mismas condiciones que las de los demás socios.

CAMARADA!

Cuando necesitas algún libro, pídelo a la Administración de EL SOCIALISTA, y nosotros, con sumo gusto, te serviremos. Con ello ayudas a las ideas y al órgano del Partido.

Espectáculos

FUENCARRAL.—Hoy, tres funciones, con las creaciones de la compañía «Romeo EL ANTOJO y ¡POR SI LAS MOSCAS!» Triunfo de Perla Greco y Brestano.

Funciones para hoy

GRAN METROPOLITANO.—Compañía Badia-Penalver.—A las seis y tres cuartos y diez y tres cuartos, LA ROSA DEL AZAFRAN (Ibide, Rosita Torres y Baga, y noche, María Badia y Tel Valle). Butacas, 4 pesetas; ídem de entresuelo, una peseta.

COMEDIA.—(Despedida de la compañía). A las seis y media (popular), 3 pesetas butaca. LA MAR Y SUS PESES.—A las diez y media (popular), 3 pesetas butaca. LA MAR Y SUS PESES (últimas funciones).

ESLAVA.—(Despedida de la compañía). A las seis y tres cuartos y diez y tres cuartos. Las guapas.

FUENCARRAL.—A las cinco y a las diez y tres cuartos, ¡POR SI LAS MOSCAS!—A las siete, EL ANTOJO.

ROMEA.—A las siete y a las once, variedades: Moritz, Miss Topsy, Espinosa y Pilar y Luisita Esteso.

CHUECA.—A las siete y a las once, La ley seca.

Para el lunes

GRAN METROPOLITANO.—Compañía Badia-Penalver.—A las diez y tres cuartos, LA ROSA DEL AZAFRAN (por María Badia y Baga).

ESLAVA.—A las diez (beneficio de las segundas típicas). Las guapas y fin de fiesta.

FUENCARRAL.—A las siete, EL ANTOJO.—A las diez y tres cuartos, ¡POR SI LAS MOSCAS!

ROMEA.—A las siete y a las once, variedades: Pilar y Luisita Esteso y otros números.

CHUECA.—A las siete y a las once, La ley seca.

El Partido Laborista Nacional

El Partido Laborista Nacional ha publicado un manifiesto, en el que fija los fundamentos de su programa político y la trayectoria que piensa seguir en su intervención en la vida nacional.

Como se sabe, esta nueva agrupación política, de carácter monárquico, está dirigida por el ex ministro de la dictadura señor Aunós.

Saccó de noticias

Tribunaj Industrial.—Señalamientos para mañana. Jurados patronos: A. Lora y J. Guineá; Suplente, A. R. Bermejo. Jurados obreros: R. García y R. Cortés; Suplente, S. Rebato. A las diez: Julio Fernández, dependiente, reclama a «Andalucía Industrial» horas extraordinarias. A las diez, en segundo lugar; Felipe Salgado, dependiente, reclama a la Cooperativa de la Prensa pago de salarios. A las diez, en tercer lugar; Leonardo González, sibilán, reclama a su patrono, Benigno Sobrino, pago de salarios. A las diez, en quinto lugar; Victoria Rubio, guardesa, reclama a doña Concepción Ledesma salarios devengados. A las diez, en quinto lugar; Carmen Domínguez, obrera, reclama a su patrono, Angel Martínez, el importe de un año de salario; aumentado en un 50 por 100 por falta de medidas de precaución contra accidentes, como indemnización a la incapacidad parcial permanente para su trabajo que padece. A las once: Lorenzo Lafuente, albanil, reclama a su patrono, Juan Rodríguez, y subsidiariamente a la Compañía de seguros «La Patria Española», los tres cuartos de salarios y el importe del tratamiento médico desde el día indebida hasta la curación del accidente del trabajo que sufrió. A las once, en segundo lugar; Juan Plaza, chofer, reclama a su patrono, José Fernández, cantidades por salarios.

Asociación de Obreros en Ropa Blanca.—Esta Asociación celebrará junta

El «delicioso» Ayuntamiento segoviano

SEGOVIA, 26.—Por suerte, pocos patronos nos quedan en Segovia de la ciudad del Ayuntamiento, ya que, de lo contrario, sería necesario o emigrar o volver a las luchas fratricidas, que todos odiamos; pero que nacieron cuando la fuerza de la razón y de la justicia se burlan y se desprecian. Como hasta ahora el Ayuntamiento venía abusando de la cordura de sus empleados, dándoles salarios irrisorios, no admitiendo observaciones ni reclamaciones que éstos les hacían, imponiéndoles jornadas de trabajo ilegales, ahora que la Delegación local del Consejo de Trabajo tiene acordado exigir al Ayuntamiento el cumplimiento de la legislación social, particularmente el descanso semanal, han acordado—oh perspicacia de nuestros odiles!—el concederlos, pero a condición de que el día de mañana quitarles todos los privilegios que como empleados tienen, y hasta descontarles a fin de mes el importe correspondiente a los domingos o días no trabajados. Por sí esta arbitrariedad no les da resultado, han ideado otra no menor, que consiste en presentar a la firma de sus empleados un escrito, en el que éstos manifiestan estar conformes con las actuales condiciones de trabajo, firmas que servirán en su día para todo, menos para el fin deseado.

Eri esta beatífica capitulación y en su provincia, sometidas siempre a la tutela escrutada de las gentes de orden, diputados conservadores de escapolario y vela, no se cumplen las leyes sociales, de las que se burlan en primer término, como se ve, las corporaciones oficiales. La propaganda y la organización socialistas acabarán por barrer a todos estos fariseos. A cada «quisque» le llega su san Martín...

Una protesta

En nombre del Sindicato Obrero de Fogoneros Habilitados y Patronos de Cabotaje del Puerto de Santander, y seguramente que interpretando los sentimientos de todos los fogoneros de los demás puertos, nos dirigimos al único diario de los trabajadores españoles que haga constar en sus honradas columnas nuestra respetuosa, pero enérgica protesta, tan enérgica como nuestras fuerzas permitan, contra la circular del señor director general de Navegación y Pesca, en la que, a instancias de la Federación Patronal de Armadores, se declara que el fogonero habilitado tiene la obligación de hacer guardia de fogonero durante el turno de las ocho horas, además de tener sobre sí la responsabilidad de la máquina, a la que ha de atender y cuidar durante las veinticuatro y más horas que los barcos estén de servicio.

Esta declaración, que podríamos tenerla en servicios de manos sujeción y trabajo, como es el servicio de lanichitas o de interior de los puertos, la creemos inadmisibles y extremadamente arbitraria en servicios como el de parejas pesqueras, en las cuales el habilitado desempeña una función casi permanente, para que encima le den ese otro servicio, que en buena lógica debe corresponder a un nuevo fogonero, y en su defecto, repartirlo entre tres habilitados.

Pedimos se derogue esa circular y demos la voz de alerta a todos los compañeros.—El presidente, Bruno Alonso.

Para los agricultores damnificados en la provincia de Segovia

El Centro Segoviano de Madrid ha abierto una suscripción pública a beneficio de los damnificados por los pedriscos ocurridos en la provincia de Segovia, que han dejado en la miseria a numerosos pueblos. Todos cuantos quisieren contribuir a ella, soliciten en esta cuestión, la gestión del Comité.

Por unanimidad se acordó quede para la reunión próxima la discusión de una propuesta del compañero Enrique Cubillo acerca del establecimiento del carnet electoral, por no haber podido asistir el proponente.

También por unanimidad se acordó convocar una reunión extraordinaria para examinar expedientes de conductas.

Se acordó asimismo que el Comité de la Agrupación se encargue de la conservación del monumento a Iglesias.

Se concedieron 20 pesetas por una sola vez para la edición en hojas del discurso de Saborit sobre el Consorcio de la carne.

Por ser criterio de la general, cada afiliado deberá adquirir un sello de propaganda electoral.

El Comité anunció que, independientemente del acuerdo anterior, todos los días se expendían los sellos citados en la Comisión.

Además, el Comité se dirigirá a las organizaciones de la Casa del Pueblo, invitandoles a que adquieran el cupón electoral.

Para la Oficina de Propaganda fue designado el compañero Luis Fernández.

Por una sola vez se acordó conceder un donativo de 50 pesetas a la Agrupación Socialista de Valencia para ayuda del periódico REPUBLICANA SOCIAL.

Seguidamente dió cuenta de su gestión como diputado provincial el compañero Andrés Ovejero. Dijo que las cuestiones que se tratan en la Diputación no tienen el carácter de popularidad que las que se solventan en el Ayuntamiento. Y calificó éste de pequeño Congreso y a aquélla de pequeño Senado.

Añadió que en EL SOCIALISTA se halla reflejada su actuación, y censuró duramente a los socialistas que no leen el diario obrero.

Solicitó del Comité la organización de una conferencia, en la que ha de hablar acerca de los problemas provinciales.

El Comité prometió llevar a la realidad los deseos de Ovejero.

El diputado Torres Fraguas hizo una pregunta a Ovejero acerca de la visita que éste realizó diez pasados al Instituto de Reeducación, siendo contestada por el diputado socialista.

Se lamentó Ovejero de que se le dirijan peticiones y advertencias individuales, y rogó a los compañeros que se dirijan a él, cuando sea preciso, para cuestiones de la Diputación, colectivamente.

Otro compañero preguntó a Ovejero sobre las tarifas de cédulas personales.

El diputado socialista dijo que oportunamente propondrá la revisión de tarifas. Añadió que lo que se ha logrado hasta ahora es que los jornales inferiores a 10 pesetas sean incluidos en la tarifa mínima. Así, los que antes pagaban por cédula personal 25 pesetas, aboman ahora únicamente 1,50 pesetas.

Nuestro compañero Ovejero manifestó que los trabajadores no deben olvidar que esto lo ha conseguido él con la ayuda de otros elementos, a los que, por tanto, hay que agradecer su concurso.

Contestó también Ovejero a otro camarada que le preguntó si conocía

general ordinaria, correspondiente al segundo trimestre del año en curso, hoy, a las siete de la tarde, en su domicilio social, Piamonte, 2 (Casa del Pueblo), para discutir el siguiente orden del día: Lectura de actas; altas y bajas; cuentas; gestión del Comité; y preguntas y proposiciones de las afiliadas. Siendo de gran interés los asuntos a tratar, se ruega la más puntual asistencia.

Lar Gallego.—Hoy, domingo, se celebrará en los Viveros de la Villa la popular romería que organiza el citado centro regional con motivo de la fiesta del Día de Galicia. Dicho festival comenzará a las doce de la mañana, terminando a las nueve de la noche. Entre la colonia gallega reina gran entusiasmo para asistir a la clásica romería, cuyas invitaciones pueden recogerse, desde las diez de la mañana en adelante, en los expresados Viveros de la Villa (Bombilla, carretera de El Pardo).

Círculo Socialista del Sur y Escuelas Laicas.—A las diez de la noche de los días 28 y 29 del corriente, en Valencia, número 5, se reunirá en junta general ordinaria.</

Por tierras escandinavas

La tumba de Branting

El Consejo General de la Federación Sindical Internacional de Amsterdam... dejó de llamarse así en lo sucesivo...

Aunque la gran mayoría de las delegaciones obreras que acuden a las Conferencias anuales de la ciudad ginebrina pertenecen a la Internacional Sindical, o por lo menos votan de acuerdo con el grupo obrero...



Camarada León Jouhaux, secretario de la Confederación General del Trabajo de Francia.

landés pertenecía a nuestra tendencia; pero un consejero técnico, de los Sindicatos católicos, intervino en el Pleno de la Conferencia para mostrar su criterio adverso al del resto del grupo obrero...

Precisamente por todo esto, la Secretaría Internacional de los Sindicatos católicos, desempeñada por ese mismo delegado holandés, M. Serrarens, ha solicitado que la vacante producida en el Consejo de administración de la Oficina de Ginebra por el fallecimiento del delegado obrero de Suecia, el camarada Thorberg, la ocupe uno de esa tendencia...

Jouhaux resumió la deliberación y propuso que, sosteniendo la confianza depositada en los delegados obreros de las Conferencias del Trabajo, se ratificase esa misma posición de respetar su autonomía...

El Congreso, más tarde, a petición de Cook, que solicitó explicaciones, ratificó este criterio de Jouhaux, después de una ampliación que éste dió y aplaudió el Congreso.

Representando a la Central sindical belga desde la reconstitución de la Internacional, ha asistido a sus Congresos y a sus Consejos Generales un viejo luchador, el camarada Guillermo Solau, senador socialista, presidente de la Central de metalúrgicos. Solau ha formado parte hasta hoy de la Comisión revisora de cuentas de la Interna-



Camarada Olof Johansson, obrero metalúrgico y consejero socialista de Estocolmo.

cional. Pero por su edad, aunque está aún en condiciones de buena salud, la organización obrera de Bélgica le ha concedido el retiro, como pensionado, a los cuarenta años de militante. Y esa pensión lleva consigo el abandono de los cargos activos. Jouhaux despidió al camarada Solau con unas pala-

bras llenas de emoción. La vacante del camarada belga en la Revisora de cuentas fué cubierta por Jorge Bouisson, de la organización francesa, quien actuará de acuerdo con Grassmann, alemán, y Kupers, holandés.

La sesión del Consejo General terminó con el nombramiento de esta Comisión. Al día siguiente comenzó la reunión del Ejecutivo con los secretarios internacionales. Pero este asunto merece ser tratado por separado.

La delegación española acordó distribuirse el trabajo de la manera siguiente:

«El Programa económico de la Federación Sindical Internacional», Lucio Martínez.

«El Programa social de la Internacional Sindical», Largo Caballero.

«El desarme y el pacto de paz» y «El movimiento sindical en los países sin democracia», Andrés Saborit.

«Mociones y proposiciones variadas», Largo Caballero.

«Elecciones y sitio de residencia de la Internacional», Saborit.

En la amable compañía del camarada Sjöström, los tres delegados españoles visitamos la tumba de Branting, el ex presidente del Consejo de Suecia, a quien conocimos en Ginebra como presidente de la Conferencia del Trabajo y en otros Congresos de índole internacional.

El carácter de este pueblo admirable está reflejado en la modestia con que rodea a sus muertos. Branting reposa en un jardín público, bajo una losa ennegrecida por los años, que servía para cubrir los restos de sus padres. Ha bastado añadir su nombre sencillamente, como el de otro ciudadano cualquiera. Ni cruces ni símbolos alegóricos. Los cementerios en Estocolmo son jardines que el público puede visitar y, desde luego, utilizar para cruzar y ganar tiempo. La Iglesia, luterana, cuida de los muertos de cada parroquia. Estocolmo no cuenta más que con tres o cuatro mil católicos romanos. El resto profesa la religión oficial, la protestante, salvo unas minorías disidentes, que tienen plena libertad para toda clase de ritos, y el grupo alejado de toda creencia religiosa, mayor cada día. Branting era protestante. Y al morir se vió en su testamento que su voluntad era la de reposar en la misma tumba parroquial, modesta y austera de sus padres.

Con emoción nos descubrimos ante su tumba, en el jardín donde sus restos se pudrían, dedicando un recuerdo de solidaridad socialista al luchador que educó un pueblo y supo llevarlo a la victoria política, sindical y cooperativa. ¿Quién lo diría, viendo su tumba? Pero así es de grande y de sencillo este pueblo norteno, que ni siente miedo de sus muertos, ni los aísla y se aleja de ellos, ni hace un culto excesivo y ridículo de sus glorias pasadas.

Branting, dos veces jefe del Gobierno, antes ministro en un Gobierno radical, reunió al pueblo obrero sueco tras de su cadáver. Y el pueblo, que le siguió en vida, le guarda un gran respeto y una veneración sincera en muerte. Hace algo más y mejor aún: continúa su obra de perfeccionamiento del Socialismo. ¿Qué otra cosa podría pedir Branting si viviera?

Estocolmo.

Andrés SABORIT

Atropellos clericales

JEREZ DE LOS CABALLEROS. —Soportamos en este pueblo unos frailecitos que suspiran al recordar los benditos siglos inquisitoriales, en los que convenían a los que no comulgaban con ruedas de molino por medios tan dulces y evangélicos como «la Santa Quemá», uno de los tormentos más usados por los antepasados de nuestros actuales fariseos, sin duda con la piadosa intención de que los herejes se fueran acostumbrando a soportar el fuego eterno. De esta manera no tendrían «la funesta manía de pensar» y no «dudaría nadie que la caridad y el amor al prójimo, hasta a los enemigos, constituye la esencia de la religión católica».

Publican una hoja, que ellos llaman revista, con evidente hipérbolo, en la que vierten todas las calumnias y todo el veneno de sus almas ruines contra el Socialismo y sus hombres más destacados; siga con sus calumnias «El Farol de Aguas Santas», ya que de él no puede salir otra cosa, que nosotros no le hacemos el menor caso, y con nosotros está el pueblo jerezano, excepto un centenar de beatos y de... Nada de esto merece la pena de ser comentado; pero no queremos dejar de informar a nuestros lectores de lo ocurrido hace varios días, y que constituye un ejemplo más de la humildad de estos ensotanados. El hecho es el siguiente: Hallándose uno de estos frailes hablando con el joven Manuel Ramos en la puerta del convento, acordó a pasar junto a ellos un hijo de nuestro querido compañero Manuel Durán Trejo, y cosa natural entre muchachos, le dió unas inocentes palabras de broma al amigo que conversaba con el mencionado religioso; pero éste, entendiendo

Impresiones

Los celos

No sé si será el calor, pero los crímenes pasionales vuelven a llenar columnas y más columnas en los rotativos, y lo mismo ocurre en los periódicos de menor cuantía. Pasto peligroso al par que sugestivo para algunos lectores, resultando, por cierto, que esta clase de lectura no se adapta a todos los cerebros, como los alimentos de cierta calidad no son digeridos por los estómagos infantiles.

En la mayor parte de los crímenes pasionales son los celos el principal factor, y ellos son los que inducen a los actos más desesperados y absurdos. Como para el celoso todo sirve de pasto o alimento a su funesta pasión, los celos son tanto más funestos cuanto no se conocen verdadera forma de combatirlos.

Los celos, como el amor, conciliando elementos contrarios, hallan siempre dónde cebarse; en vano se trata de tranquilizar a un celoso, de probarle que sus sospechas son tan infundadas como absurdas. Su cerebro morbosamente cree al punto las razones para sospechar del ser que los infunde.

Hay casos, según dicen, en que los celos tienen cierta justificación o excusa. Pero para distinguir y juzgar es preciso conocer el terreno, y para explorarlo se necesita precisamente aquello de que más carece el celoso: la sangre fría.

Lo único verdaderamente exacto y positivo son los sufrimientos que los celos provocan o determinan; y los celos son una enfermedad crónica, más o menos violenta, según las circunstancias, y hay seres naturalmente celosos como serían cardíacos o artríticos. Cuando los celos se ceban en un ser normal, lo ciegan y pueden causar ciertos estragos, pero la normalidad del sujeto no tarda en restablecer el equilibrio. Si Otelo no hubiese estado, además de su propio temperamento, todo el atavismo de su raza, Yago hubiese perdido el tiempo, siendo sus ardores de lo más infantil...; pero el sujeto se prestaba desde luego a la experiencia.

Un descarrilamiento

Dos muertos y veinticuatro heridos

NUEVA YORK, 26.—En un parque de diversiones de Omaha (Nebraska), descarriló un tren que iba a una altura de diez metros. Resultaron dos viajeros muertos y veinticuatro heridos, algunos de ellos graves.

HABLANDO CON GÓMEZ LATORRE

Cómo estuvo a punto de batirse Iglesias

De los tiempos heroicos

He encontrado al veterano camarada Matías Gómez Latorre en los pasillos de la Casa de la Villa. Viene a cambiar impresiones con sus compañeros de minoría sobre los asuntos municipales. Y entre tanta cosa vetusta que hay en este Ayuntamiento, destaca sus ochenta y un años con juvenil prestancia. Nos habla con la cordialidad de un viejo conocido.

La interviu ha surgido casualmente. Gómez Latorre ha comenzado a hablarnos de los tiempos heroicos del Socialismo español. Es su tema preferido. Y claro es que la historia de nuestro Socialismo es la historia de la vida de Pablo Iglesias, el que fué amigo íntimo de este veterano luchador.

Por eso los recuerdos de aquellos tiempos que nos cuenta Latorre giran alrededor de la personalidad del «abuelo».

—Tú eres muy joven—me dice Matías—, y seguramente no sabrás que Iglesias estuvo a punto de tener un duelo una vez.

—¿Cuenta, cuenta!—le doy por toda contestación, aguijonada mi curiosidad por sus palabras.

—Fué hacia el 87. Con ocasión de los sucesos de «La Mano Negra» en Andalucía, se emprendió una violenta campaña contra Pablo Iglesias, colmándole de injurias y amenazas. Dirigió la campaña, en el periódico ácrata «La Revista Social», E. A., un tipógrafo que se enfureció ante el fracaso de ciertas aspiraciones personales.

Yo entonces hacía aquella sección que publicaba antes EL SOCIALISTA con el título «La semana burguesa». Y un día tanto me indigné por el sesgo de violencia que había tomado la campaña anarquista, que en dicha sección hice un suelto virulento, apasionado, contestando a tanta infamia.

Cuando tuve terminadas las cuartillas se las enseñé a Iglesias. Mientras éste las leía yo estaba temiendo que me dijese que había necesidad de romperlas. Por eso me extrañó que exclamase al terminar: «¡Están bien!» Todavía

Impresiones

Los celos

No sé si será el calor, pero los crímenes pasionales vuelven a llenar columnas y más columnas en los rotativos, y lo mismo ocurre en los periódicos de menor cuantía. Pasto peligroso al par que sugestivo para algunos lectores, resultando, por cierto, que esta clase de lectura no se adapta a todos los cerebros, como los alimentos de cierta calidad no son digeridos por los estómagos infantiles.

En la mayor parte de los crímenes pasionales son los celos el principal factor, y ellos son los que inducen a los actos más desesperados y absurdos. Como para el celoso todo sirve de pasto o alimento a su funesta pasión, los celos son tanto más funestos cuanto no se conocen verdadera forma de combatirlos.

Los celos, como el amor, conciliando elementos contrarios, hallan siempre dónde cebarse; en vano se trata de tranquilizar a un celoso, de probarle que sus sospechas son tan infundadas como absurdas. Su cerebro morbosamente cree al punto las razones para sospechar del ser que los infunde.

Hay casos, según dicen, en que los celos tienen cierta justificación o excusa. Pero para distinguir y juzgar es preciso conocer el terreno, y para explorarlo se necesita precisamente aquello de que más carece el celoso: la sangre fría.

Lo único verdaderamente exacto y positivo son los sufrimientos que los celos provocan o determinan; y los celos son una enfermedad crónica, más o menos violenta, según las circunstancias, y hay seres naturalmente celosos como serían cardíacos o artríticos. Cuando los celos se ceban en un ser normal, lo ciegan y pueden causar ciertos estragos, pero la normalidad del sujeto no tarda en restablecer el equilibrio. Si Otelo no hubiese estado, además de su propio temperamento, todo el atavismo de su raza, Yago hubiese perdido el tiempo, siendo sus ardores de lo más infantil...; pero el sujeto se prestaba desde luego a la experiencia.

Un cura irascible

Pega a una joven en una procesión y el pueblo le persigue

VALENCIA, 26.—En el pueblo de troco agredido, sin causa justificada, Albalat, próximo a esta ciudad, se celebraba una procesión, y el cura pála la joven de dieciocho años Josefa María Ricart Santis.

Un hermano de Josefa se dió cuenta de la agresión, y una vez terminada la procesión, se dirigió a casa del cura para pedirle explicaciones. El vecindario, que se dió cuenta de las intenciones del hermano de Josefa, le acompañó, y todos juntos invadieron la casa del sacerdote, que se dió a la fuga por una puerta trasera.

El público, en su indignación, viendo el torbarde proceder del cura, se dedicó a romper efectos y enseres.

El Laborismo en el Poder

El "diagnóstico" del paro

Sabido es hasta qué punto preocupa a nuestros camaradas laboristas el formidable problema del paro y cómo las dificultades con que luchan son explotadas por nuestros adversarios.

He querido aprovechar mi estancia en Londres para informarme cerca de mis amigos y obtener todos los datos posibles para informar a nuestros camaradas acerca de la extensión del mal y de los medios empleados hasta ahora para curarlo.

Naturalmente, en el problema intervienen varios ministerios; pero el conjunto del mismo, que hasta hace poco tiempo estaba confiado al ciudadano J. H. Thomas, lo ha asumido el propio jefe del Gobierno.

Mi deseo hubiera sido avistarme con MacDonald; pero las condiciones sobrado rápidas de mi paso por Londres y el hecho de que no pude avisarle con tiempo mi llegada han impedido que me dé en persona los informes deseados.

La cantidad de trabajo que el jefe del Gobierno se ha impuesto es prodigiosa y sus momentos están cronometrados al segundo. Nuestro camarada me comunicó, por medio de su secretario particular, el camarada Dalton, secretario de Estado en Asuntos extranjeros, cuánto lamentaba que no le hubiera avisado previamente mi venida.

En cambio, tuve la ventaja de hablar con nuestra antigua compañera Margarita Bonfield, ministra de Trabajo, encargada particularmente del «seguro contra el paro», como igualmente con la excelente militante Susana Lawrence, subsecretaria de Estado en el ministerio de Higiene y actual presidente del Comité ejecutivo del Labour Party, con quien estaba su «jefe», el ministro de Higiene, nuestro compañero Arthur Greenwood, el cual me comunicó interesantes documentos sobre el programa magnífico de habitaciones obreras, cuya realización persiguen en la actualidad.

Margarita Bonfield ha sido durante treinta años el alma del Sindicato de empleados. Estuvo afiliada a la Federación Socialdemocrática (la vieja organización marxista) y luego al Partido Obrero Independiente.

Es la primera mujer que ha ocupado un puesto en el Gobierno británico. La encontré en los pasillos de Westminster, y con su habitual cordialidad me dió que fuera a verla a su ministerio, no lejos de allí, en Whitehall.

Allí encontré a nuestra camarada. Siempre con el mismo aspecto cordial, la mirada viva y maliciosa, y a pesar del tiempo transcurrido, igual aire de juventud que le conocí en los Congresos de las Trade-Unions y del Partido Independiente del Trabajo.

Seguidamente le rogué me informase acerca de su papel y de su actuación.

—Verá usted—me dijo—. En el extranjero, y aun en la misma Inglaterra, hay mucha gente que no tiene la menor idea de las condiciones en que se desenvuelve entre nosotros el vasto problema del paro («unemployment»).

Debe tenerse en cuenta que el paro es un fenómeno mundial, relativamente moderno, al cual sólo escapan los países en donde dominan todavía las diversas formas de la agricultura.

—Como en Francia, ¿verdad?—digo yo.

Sin embargo, nuestro amigo Gillies, el activo vicesecretario para el exterior del Labour Party, me hace observar que, por un lado, nuestra población se halla estacionada, mientras que la de ellos sigue aumentando, y por otro, que nosotros sostenemos de un modo permanente a 600.000 «parados» de una índole particular, los 600.000 hombres de nuestro ejército permanente, mientras que ellos apenas lo tienen.

—Esto es exacto. Pero en todas partes del mundo es enorme el número de los parados, singularmente en América y en Alemania.

Este fenómeno del paro, su extensión, su naturaleza, no han sido estudiados científicamente hasta hace poco tiempo. Se admite que desde hace más de medio siglo, hemos tenido siempre en Inglaterra, como mínimo, el 2 por 100 de nuestros asalariados en estado de paro, o sea cerca de unos 250.000 parados.

La proporción ha subido a un 8 o un 10 por 100, o sea a un millón, en diversas ocasiones. Y aun en algunos casos ha pasado de dos millones. Este fenómeno no fué reconocido como una enfermedad de la industria moderna hasta hace cuarenta y cuatro años. Nuestro amigo Sydney Webb... perdón, lord Passfield, ha observado que la palabra «unemployment» (paro) no fué empleada sino a partir de los últimos diez años del siglo XIX. Durante la primera mitad de dicho siglo se consideraba la extrema penuria y la semihambre periódica eran «patrimonio del hombre», por lo menos del asalariado. Además, Carlos Booth escribió que «el industrialismo moderno no podía funcionar si no tenía un margen de desocupados, un

Impresiones

Los celos

No sé si será el calor, pero los crímenes pasionales vuelven a llenar columnas y más columnas en los rotativos, y lo mismo ocurre en los periódicos de menor cuantía. Pasto peligroso al par que sugestivo para algunos lectores, resultando, por cierto, que esta clase de lectura no se adapta a todos los cerebros, como los alimentos de cierta calidad no son digeridos por los estómagos infantiles.

En la mayor parte de los crímenes pasionales son los celos el principal factor, y ellos son los que inducen a los actos más desesperados y absurdos. Como para el celoso todo sirve de pasto o alimento a su funesta pasión, los celos son tanto más funestos cuanto no se conocen verdadera forma de combatirlos.

Los celos, como el amor, conciliando elementos contrarios, hallan siempre dónde cebarse; en vano se trata de tranquilizar a un celoso, de probarle que sus sospechas son tan infundadas como absurdas. Su cerebro morbosamente cree al punto las razones para sospechar del ser que los infunde.

Hay casos, según dicen, en que los celos tienen cierta justificación o excusa. Pero para distinguir y juzgar es preciso conocer el terreno, y para explorarlo se necesita precisamente aquello de que más carece el celoso: la sangre fría.

Lo único verdaderamente exacto y positivo son los sufrimientos que los celos provocan o determinan; y los celos son una enfermedad crónica, más o menos violenta, según las circunstancias, y hay seres naturalmente celosos como serían cardíacos o artríticos. Cuando los celos se ceban en un ser normal, lo ciegan y pueden causar ciertos estragos, pero la normalidad del sujeto no tarda en restablecer el equilibrio. Si Otelo no hubiese estado, además de su propio temperamento, todo el atavismo de su raza, Yago hubiese perdido el tiempo, siendo sus ardores de lo más infantil...; pero el sujeto se prestaba desde luego a la experiencia.

Un cura irascible

Pega a una joven en una procesión y el pueblo le persigue

VALENCIA, 26.—En el pueblo de troco agredido, sin causa justificada, Albalat, próximo a esta ciudad, se celebraba una procesión, y el cura pála la joven de dieciocho años Josefa María Ricart Santis.

Un hermano de Josefa se dió cuenta de la agresión, y una vez terminada la procesión, se dirigió a casa del cura para pedirle explicaciones. El vecindario, que se dió cuenta de las intenciones del hermano de Josefa, le acompañó, y todos juntos invadieron la casa del sacerdote, que se dió a la fuga por una puerta trasera.

El público, en su indignación, viendo el torbarde proceder del cura, se dedicó a romper efectos y enseres.

Impresiones

Los celos

No sé si será el calor, pero los crímenes pasionales vuelven a llenar columnas y más columnas en los rotativos, y lo mismo ocurre en los periódicos de menor cuantía. Pasto peligroso al par que sugestivo para algunos lectores, resultando, por cierto, que esta clase de lectura no se adapta a todos los cerebros, como los alimentos de cierta calidad no son digeridos por los estómagos infantiles.

En la mayor parte de los crímenes pasionales son los celos el principal factor, y ellos son los que inducen a los actos más desesperados y absurdos. Como para el celoso todo sirve de pasto o alimento a su funesta pasión, los celos son tanto más funestos cuanto no se conocen verdadera forma de combatirlos.

Los celos, como el amor, conciliando elementos contrarios, hallan siempre dónde cebarse; en vano se trata de tranquilizar a un celoso, de probarle que sus sospechas son tan infundadas como absurdas. Su cerebro morbosamente cree al punto las razones para sospechar del ser que los infunde.

Hay casos, según dicen, en que los celos tienen cierta justificación o excusa. Pero para distinguir y juzgar es preciso conocer el terreno, y para explorarlo se necesita precisamente aquello de que más carece el celoso: la sangre fría.

Lo único verdaderamente exacto y positivo son los sufrimientos que los celos provocan o determinan; y los celos son una enfermedad crónica, más o menos violenta, según las circunstancias, y hay seres naturalmente celosos como serían cardíacos o artríticos. Cuando los celos se ceban en un ser normal, lo ciegan y pueden causar ciertos estragos, pero la normalidad del sujeto no tarda en restablecer el equilibrio. Si Otelo no hubiese estado, además de su propio temperamento, todo el atavismo de su raza, Yago hubiese perdido el tiempo, siendo sus ardores de lo más infantil...; pero el sujeto se prestaba desde luego a la experiencia.

Un cura irascible

Pega a una joven en una procesión y el pueblo le persigue

VALENCIA, 26.—En el pueblo de troco agredido, sin causa justificada, Albalat, próximo a esta ciudad, se celebraba una procesión, y el cura pála la joven de dieciocho años Josefa María Ricart Santis.

Un hermano de Josefa se dió cuenta de la agresión, y una vez terminada la procesión, se dirigió a casa del cura para pedirle explicaciones. El vecindario, que se dió cuenta de las intenciones del hermano de Josefa, le acompañó, y todos juntos invadieron la casa del sacerdote, que se dió a la fuga por una puerta trasera.

El público, en su indignación, viendo el torbarde proceder del cura, se dedicó a romper efectos y enseres.

El Laborismo en el Poder

El "diagnóstico" del paro

Sabido es hasta qué punto preocupa a nuestros camaradas laboristas el formidable problema del paro y cómo las dificultades con que luchan son explotadas por nuestros adversarios.

He querido aprovechar mi estancia en Londres para informarme cerca de mis amigos y obtener todos los datos posibles para informar a nuestros camaradas acerca de la extensión del mal y de los medios empleados hasta ahora para curarlo.

Naturalmente, en el problema intervienen varios ministerios; pero el conjunto del mismo, que hasta hace poco tiempo estaba confiado al ciudadano J. H. Thomas, lo ha asumido el propio jefe del Gobierno.

Mi deseo hubiera sido avistarme con MacDonald; pero las condiciones sobrado rápidas de mi paso por Londres y el hecho de que no pude avisarle con tiempo mi llegada han impedido que me dé en persona los informes deseados.

La cantidad de trabajo que el jefe del Gobierno se ha impuesto es prodigiosa y sus momentos están cronometrados al segundo. Nuestro camarada me comunicó, por medio de su secretario particular, el camarada Dalton, secretario de Estado en Asuntos extranjeros, cuánto lamentaba que no le hubiera avisado previamente mi venida.

En cambio, tuve la ventaja de hablar con nuestra antigua compañera Margarita Bonfield, ministra de Trabajo, encargada particularmente del «seguro contra el paro», como igualmente con la excelente militante Susana Lawrence, subsecretaria de Estado en el ministerio de Higiene y actual presidente del Comité ejecutivo del Labour Party, con quien estaba su «jefe», el ministro de Higiene, nuestro compañero Arthur Greenwood, el cual me comunicó interesantes documentos sobre el programa magnífico de habitaciones obreras, cuya realización persiguen en la actualidad.

Margarita Bonfield ha sido durante treinta años el alma del Sindicato de empleados. Estuvo afiliada a la Federación Socialdemocrática (la vieja organización marxista) y luego al Partido Obrero Independiente.

Es la primera mujer que ha ocupado un puesto en el Gobierno británico. La encontré en los pasillos de Westminster, y con su habitual cordialidad me dió que fuera a verla a su ministerio, no lejos de allí, en Whitehall.

Allí encontré a nuestra camarada. Siempre con el mismo aspecto cordial, la mirada viva y maliciosa, y a pesar del tiempo transcurrido, igual aire de juventud que le conocí en los Congresos de las Trade-Unions y del Partido Independiente del Trabajo.

Seguidamente le rogué me informase acerca de su papel y de su actuación.

—Verá usted—me dijo—. En el extranjero, y aun en la misma Inglaterra, hay mucha gente que no tiene la menor idea de las condiciones en que se desenvuelve entre nosotros el vasto problema del paro («unemployment»).

CAMARADAS, TRABAJADORES!

Se está procediendo a la reforma general del Censo electoral en todo el país. Nadie debe quedar sin voto teniendo derecho a él. Nadie debe figurar en el Censo que no tenga derecho a emitir el sufragio. Vigila la formación del Censo; prepara las inclusiones y exclusiones que tengáis que hacer, y preocuparos, durante los días 20 de agosto a 3 de septiembre, de ver las listas que deben estar expuestas públicamente en todos los pueblos de España! No abandonéis esto, pues de ello depende en gran parte la sinceridad electoral!

FELICITACIONES

Nuestro compañero Saborit ha recibido un beslamano de la Sociedad de Proprietarios, Industriales y Vecinos del Puente de Toledo, en el que esta entidad le felicita por la conferencia que dió en la Casa del Pueblo con relación al Consorcio de la carne.

FELICITACIONES

Nuestro compañero Saborit ha recibido un beslamano de la Sociedad de Proprietarios, Industriales y Vecinos del Puente de Toledo, en el que esta entidad le felicita por la conferencia que dió en la Casa del Pueblo con relación al Consorcio de la carne.